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О
ве годи не, знат но рани је него
послед њих лета, меди ји па и држа -
ва, наго ве шта ва ју уве ћа ње пен зи ја.

И да одмах каже мо, то ускла ђи ва ње, гле -
да но са закон ског ста но ви шта, није могу -
ће све до пред крај теку ће годи не. Јасни -
је и пре ци зни је рече но пен зи је ће моћи да
се уве ћа ју тек од 1. јану а ра 2025. годи не,
што зна чи да би гра ђа ни тре ћег доба уве -
ћа ну пен зи ју при ми ли тек 1. фебру а ра
иду ће годи не. Али држа ва може да пову -
че и дру ги потез, то јест да про ме ни
закон ски пара граф. Наи ме, и про шле и
прет про шле годи не је то учи ње но, па су
пен зи је уве ћа не већ од 1. окто бра, да би
ново ускла ђи ва ње, по швај цар ској мето -
ди, усле ди ло већ од насту па ју ћег 1. јану а -
ра. У овој рубри ци сте још лане могли да
про чи та те да одлуч ни је тре ба гле да ти у
будућ ност и чини ти све да за добра дела
закон не буде пре пре ка. Запра во, пред -
ла га ли смо да се у пред мет ном зако ну
ства ри дефи ни шу тако да ускла ђи ва ње
може да се дого ди и рани је, уко ли ко то
финан сиј ска ситу а ци ја дозво ља ва, то
јест ако пораст инфла ци је угро зи купов ну
моћ пен зи ја. Дакле, то не би била оба ве -
за над ле жних држав них орга на, већ само
сушта могућ ност.

У
међу вре ме ну је иза бра на нова Вла да
која, бар у почет ку сво га ман да та,
наго ве шта ва амби ци о зно вође ње

наци о нал не еко но ми је. Било како било,
оче ку је се ста би лан раст бру то наци о нал -
ног дохот ка (БДП), што би ство ри ло усло -
ве за ван ред но ускла ђи ва ње пен зи ја.

Ф
искал ни савет Срби је, који буд но
мотри на кре та ња наци о нал не еко -
но ми је наво ди да се буџе том за

2024. пла ни ра дефи цит Репу бли ке од 197
млрд дина ра, тј. 2,2% БДП-а. Ово ли ки
фискал ни дефи цит (од ско ро 1,7 млрд
евра) јесте и даље пре ви сок за Срби ју, на
шта ука зу је и фор му ла из фискал них пра -
ви ла. По њој би одго ва ра ју ћи ниво буџет -
ског дефи ци та Срби је тре ба ло да буде
испод 1,5% БДП-а. Ипак, буџе том за
2024. напра вље ни су одре ђе ни пома ци у
добром сме ру. Пла ни ра ни буџет ски
дефи цит у 2024. нижи је од оног који је
био пред ви ђен у 2023. годи ни (2,8% БДП-
а), а током 2024. оче ку је се и даље сма -
њи ва ње уче шћа јав ног дуга у БДП-у (са
53,3% на 51,7%). 

И
ако се у 2024. још увек неће пот пу но
дости ћи нај ва жни ји фискал ни циље -
ви, јав не финан си је поста вља ју се на

добру пута њу да се они оства ре у 2025.
годи ни. Из угла поје ди нач них фискал них
поли ти ка, буџет за ову годи ну не доно си
вели ке про ме не. До поме ну тог, уме ре ног
ума ње ња буџет ског дефи ци та у одно су

на 2023. доћи ће се гото во по ауто ма ти -
зму, а не услед нових мера фискал не
поли ти ке. Буџет ска издва ја ња за ЕПС и
Срби ја гас у 2024. знат но ће се сма њи ти ,
а глав ни раз лог за то је пове ћа ња финал -
них цена гаса и елек трич не енер ги је
током 2023. и знат но побољ ша ње билан -
са ових пред у зе ћа. Тако ђе, у овој годи ни
више се не пла ни ра ју нове испла те јед но -
крат них и несе лек тив них дава ња ста нов -
ни штву, што је била уоби ча је на прак са у
неко ли ко прет ход них годи на (за пен зи о -
не ре, децу и дру го). У нај кра ћем, буџет за
2024. доно си мања и лако дости жна уна -
пре ђе ња глав них пока за те ља јав них
финан си ја, али без амби ци о зни јих (и
потреб них) реформ ских мера“, наво ди
Фискал ни савет.

А
шта даље? Реви ди ра на Фискал на
стра те ги ја пред ви ђа даље посте пе но
урав но те жа ва ње буџе та, али без

већих (и потреб них) рефор ми јав них
финан си ја. Нај ши ри сред њо роч ни циље -
ви Стра те ги је – фискал ни дефи цит и јав -
ни дуг – дефи ни са ни су у добром сме ру.
Пред ви ђе но је посте пе но сма њи ва ње
дефи ци та с пла ни ра них 2,8% БДП-а у
2023. на 2,2% БДП-а у 2024, па на 1,5%
БДП-а у 2025. и у 2026. годи ни. Уче шће
јав ног дуга у БДП-у тре ба ло би тако ђе
бла го да се сма њу је – са 53,3% (крај
2023. годи не) на 50% (крај 2026. годи не).

В
ла да јесте била у при ли ци да напра -
ви нешто одлуч ни ји (и еко ном ски
пожељ ни ји) про грам урав но те жа ва -

ња буџе та у сред њем року, али се и ова ко
дефи ни са ни циље ви могу оце ни ти као
при хва тљи ви, јер је нај ва жни је да се из
годи не у годи ну сма њу ју буџет ски дефи -
цит и јав ни дуг (у одно су на БДП). Глав на
мањ ка вост Стра те ги је, међу тим, је то што
се њена амби ци ја у нај ве ћој мери овде
завр ша ва. Наи ме, осим неспор не и Стра -
те ги јом пре по зна те потре бе за даљом
фискал ном ста би ли за ци јом, Срби ја има и
број не дру ге аспек те јав них поли ти ка који
нису довољ но добро уре ђе ни: запо сле -
ност и зара де у јав ном сек то ру; соци јал на
поли ти ка; јав на и држав на пред у зе ћа;
ода бир и упра вља ње јав ним инве сти ци ја -
ма; пре ко мер но зага ђе ње живот не сре ди -
не; про све та; здрав ство и дру го. Стра те -
ги ја ове про бле ме не пре по зна је на одго -
ва ра ју ћи начин и не пред ви ђа кон крет не
рефор ме у поме ну тим обла сти ма који ма
би се знат но уна пре дио ква ли тет живо та
гра ђа на Срби је“, нагла ша ва Фискал ни
савет.

У
прет ход ним годи на ма, зара де у Срби -
ји су биле знат но ниже у одно су на
еко ном ски раз ви је ни је европ ске

земље, што је резул ти ра ло тиме да су и

пен зи је скром не код нај ве ћег бро ја пен зи -
о не ра. ,,Упра во је то био повод да се са
сед ни це Скуп шти не Саве за пен зи о не ра
Срби је одр жа ној недав но затра жи од над -
ле жних да однос про сеч них пен зи ја у
одно су на про сеч не нето зара де у Срби ји
тре ба поди ћи на ниво уче шћа од мини -
мум 50 про це на та.Из Саве за пен зи о не ра
Срби је пору чу ју да тре ба наста ви ти са
ини ци ја ти вом за повра ћај ума ње них при -
ма ња нај ста ри јих. По Зако ну о при вре ме -
ном уре ђи ва њу начи на испла те у пери о ду
2014–2018. Савез пен зи о не ра Срби је је
донео одлу ку да се упу ти ти пред лог Вла -
ди РС да сачи ни про грам повра ћа ја који
не би нару шио постиг ну ту финан сиј ску
ста бил ност држа ве. Ово пита ње је на
осно ву већин ског кон сен зу са чла ни ца
зајед но са оста лим реле вант ним соци јал -
ним акте ри ма отво ре но у про це су доно -
ше ња изме на и допу на Зако на о ПИО“,
наво ди се у тек сту днев ног листа ,,Поли -
ти ка“.

Т
о исто, у неко ли ко навра та, од над ле -
жних држав них орга на, зах те ва ло је и
Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби је.

Пре ма ста ти стич ким пода ци ма Фон да
ПИО уче шће про сеч на пен зи је у про сеч -
ној зара ди без поре за и допри но са у
фебру а ру 2024. изно си ла је за све кате го -
ри је пен зи о не ра 47,7 одсто. За пен зи о не -
ре фон да запо сле них 50,6, за само стал -
це 44,7, а за пољо при вред ни ке 20,6
одсто.

П
ре ма чла ну 80. Зако на о ПИО, којим
су утвр ђе на три моде ла одре ђи ва ња
виси не ових при ма ња у зави сно сти

од уче шћа у у бру то дома ћем про из во ду
(БДП). Како је уче шће пен зи ја у БДП-у
испод 10 одсто, ускла ђи ва ње од првог
јану а ра тре ба да буде у скла ду са зара да -
ма.

Ста ти сти ка неу мор но беле жи резул та -
те. У одно су на про сеч ну потро шач ку кор -
пу која је у новем бру 2023. годи не изно си -
ла 101.335 дина ра или мини мал ну потро -
шач ку кор пу, која је изно си ла више од
52.442 дина ра, нај ве ћи број кори сни ка
пен зи ја више од 75 одсто при ма ло је
знат но ниже пен зи је.

З
а сада је тешко пред ви де ти за коли ко
ће до кра ја годи не и када ,,пора сти“
пен зи је. Од јану а ра ове годи не

инфла ци ја је у стал ном паду, а међу го ди -
шња упо ре ђе ња раста про из вод ње и
укуп ног ста ња еко но ми је ука зу ју да се
пла ни ра ни раст БДП не дово ди у пита ње.
Једи но је још увек недо ку чи во за који про -
це нат ће план бити пре ба чен. Прва пред -
ви ђа ња могу се дати тек након шесто ме -
сеч ног билан са. 

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

НОВИ НАГО ВЕ ШТАЈ 
ПОВЕ ЋА ЊА ПЕН ЗИ ЈА

За сада је тешко пред ви де ти за коли ко ће до кра ја годи не и када ,,пора сти“ пен зи је. Од јану а ра ове
годи не инфла ци ја је у стал ном паду, а међу го ди шња упо ре ђе ња раста про из вод ње и укуп ног ста ња
еко но ми је ука зу ју да се пла ни ра ни раст БДП не дово ди у пита ње. Једи но је још увек недо ку чи во за

који про це нат ће план бити пре ба чен. 
Прва пред ви ђа ња могу се дати тек након шесто ме сеч ног билан са. 
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АКТУЕЛНО

Уру че на Пове ља УВПС
леско вач кој орга ни за ци ји

ПРИ ЗНАЊ РЕ ПОВО -
ДОМ ТРИ ДЕЦЕ НИ ЈЕ

РАДА

Н
а мар ги на ма Вели ког шахов ског
тур ни ра у Нишу, пред сед ник
УВПС Љубо мир Дра га њац уру чио

је леско вач кој орга ни за ци ји вој них пен -
зи о не ра нај ви ше при зна ње Удру же ња.
Пред сед ни ку Град ске орга ни за ци је УВП
Лесков ца Мићи Ђапи Пове љу УВПС
уру чио је пред сед ник Дра га њац. Реч је
о при зна њу које је Глав ни одбор УВПС
доде лио леско вач кој орга ни за ци ји
пово дом три деце ни је успе шног рада и
заслу га за раз вој орга ни за ци је. З. П.

Т
оком апри ла ове годи -
не, коман дант Коп не не
вој ске гене рал-пот пу -

ков ник Мило сав Симо вић,
на кућ не адре се вој них пен -
зи о не ра Нишав ског окру га,
упу тио је позив ни це сле де -
ће садр жи не:

„Пошто ва ни коле га...  Као
што зна те, рани је смо има ли
годи шње сусре те и дру же ње
вој них пен зи о не ра у Дому
вој ске Ниш са офи ци ри ма
Коман де Коп не не вој ске.
Због виру сне инфек ци је
ковид-19 и сло же не поли -
тич ко-без бед но сне ситу а ци -
је на севе ру Косо ва и Мето -
хи је, тј. анга жо ва ња Коман -
де Коп не не вој ске, послед -
њих годи на били смо спре -
че ни да се сабе ре мо. Пово -
дом Дана Вој ске Срби је,

пози вам Вас да дође те у
Дом Вој ске Ниш, 27. апри ла
у 12 часо ва, да се види мо
као људи, да не забо ра ви мо
да смо људи, да чује мо кога
више нема и кога не сме мо
забо ра ви ти, да пита мо јед ни
дру ге за здра вље као што су
то из срца и душе чини ли
наши ста ри, наши пре ци
које поне кад и забо ра ви мо,
а на које се поно си мо“. 

Сре ћу ћи наше вој не пен -
зи о не ре на ули ци, у про сто -
ри ја ма удру же ња, у ком ши -
лу ку и на дру гим мести ма, у
току апри ла, само се при ча -
ло о нашем оми ље ном
коман дан ту, о њего вом људ -
ском гесту вред ном пошто -
ва ња, јер се сетио нас вој -
них пен зи о не ра. Позвао нас
је на чаши цу раз го во ра.

Више сто ти на пен -
зи о не ра се ода зва ло
пози ву, дошав ши у
Дом ВС Ниш, 27.
апри ла 2024. годи не.
Коман дант Симо вић
је на ула зу у хол
Дома вој ске саче као
вој не пен зи о не ре,
поздра вио се са сва -
ким пона о соб и крат -
ко попри чао. Офи ци -
ри постро је ни у
врсту, од заме ни ка
коман дан та Коп не не
вој ске гене ра ла Сла -
ђа на Ста мен ко ви ћа,
НШ гене ра ла Зора -
на Дра ги ће ви ћа и
дру гих, поздра ви ли
су све вој не пен зи о -
не ре поје ди нач но. 

Након тога су
офи ци ри са коман -
дан том на челу, оби -

ла зи ли пен зи о не ре по гру -
па ма, уз чаши цу пића, раз го -
ва ра ли о добрим и лошим
ства ри ма. Било је дир љи вих
моме на та, пен зи о не ра који
се нису одав но виде ли, чуло
се да су неки нажа лост и
пре ми ну ли, да су неки
поста ли деде, пра де де и још
мно го тога.

Хва ла Коман дан ту Симо -
ви ћу за сву помоћ, а није
мала, коју пру жа вој ним пен -
зи о не ри ма и Удру же њу вој -
них пен зи о не ра гра да Ниша.
Када год је тре ба ло, при те -
као нам је у помоћ. Јед но -
став но он је увек ту и да
саве ти ма помог не... Жели мо
му мно го здра вља и поро -
дич не сре ће, да нам још
дуго дуго пожи ви и буде са
нама.         Зоран Јашо вић

При јем за вој не пен зи о не ре у Коман ди КоВ

НАШ ВРЛИ КОМАН ДАНТ

Вој ни пен зи о не ри су се масов но ода зва ли 
пози ву коман дан та Симо ви ћа

У
Офи цир ском дому у Нишу 2. апри ла
отво ре на је изло жба „Бор ба за срп ску
држав ност и сло бо ду срп ског наро да“.

Срби ја ове годи не обе ле жа ва два века од
поди за ња Првог срп ског устан ка и почет ка
ства ра ња савре ме не држа ве. Мини стар -
ство одбра не је тим пово дом упри ли чи ло
изло жбу „Бор ба за срп ску држав ност и сло -
бо ду срп ског наро да“, која је све ча но отво -
ре на у Офи цир ском дому у Нишу. Све ча но -
сти су при су ство ва ли Милош Вуче вић, у то
вре ме мини стар одбра не, Нико ла Села ко -
вић, мини стар, Дра га на Соти ров ски, гра до -
на чел ни ца Ниша, Бобан Џунић, пред сед ник
Скуп шти не Ниша, Мило сав Симо вић гене -
рал-пот пу ков ник, коман дант Коп не не вој -
ске, епи скоп Нишки Арсе ни је, рат ни коман -
дант При штин ског кор пу са гене рал Вла ди -
мир Лаза ре вић, пред став ни ци МУП-а,
Нишав ског управ ног окру га, Удру же ња вој -
них пен зи о не ра Ниша и оста ла удру же ња
која негу ју сло бо дар ске тра ди ци је Репу бли -

ке Срби је.
„Док не нау чи мо да цени мо и пошту -

је мо себе, не може мо да нас дру ги цене
и пошту ју. Пла мен сло бо де који оба сја -
ва уста ни ке на изло же ним сли ка ма и
нас данас мора да оба сја ва и у миру и у
рату. И увек када смо гаси ли тај пла мен,
или га нам је неко уга сио а ми га нисмо
одр жа ва ли, лута ли смо. Забо ра вља ли и
себе и сво је бли жње, свој иден ти тет,
сво ју духов ност, сво ју држав ност. Забо -
ра вља ли рат ни ке, бор це, вете ра не,
забо ра вља ли Срби ју. Зато је оба ве за
свих нас, без обзи ра у ком живот ном
добу били, и чиме се бави ли, да ура ди -
мо све да се тај пла мен ника да више не
уга си“, пору чио је Вуче вић. 

Мини стар Нико ла Села ко вић je под -
се тио дa je Ниш током Првог свет ског
рата био пре сто ни ца Срби је, али и да је
данас седи ште Коман де Коп не не вој ске
ВС.

Изло жба Бор ба за срп ску држав ност
и сло бо ду срп ског наро да“

СВЕ ТЛОСТ СЛО БО ДЕ
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„Изло жба је после Бео гра да дошла
упра во у Ниш и то је важно. На јед ној од
сли ка при ка зан је збор у Ора шцу, где су
се наши пре ци оку пи ли и доне ли пре -
суд ну одлу ку о отпо чи ња њу бор бе про -
тив дахи ја и Осман ске импе ри је. Али
захва љу ју ћи јед ном вели ком срп ском
про бле му, несло зи, пла мен сло бо де
који је оба сјао нека да шњи Бео град ски
паша лук, дошао је надо мак Ниша, до
брда Чегар. И када је тре ба ло да уђе у
сам Ниш, несло га је завла да ла срп ским
вој во да ма, непри ја тељ се кон со ли до -
вао, довео поја ча ње и задао тежак уда -
рац у боју на Чегру. То је Ниш и Нишли -
је кошта ло чека ња од дугих 69 годи на
да би осе ти ли све тлост сло бо де.
Мислим да је јасно коли ко је важно да
буде мо сло жни“, рекао је мини стар
Села ко вић.

Постав ку изло жбе ауто ра Зора на
Ива но ви ћа и Небој ше Ђура но ви ћа
„Бор ба за срп ску држав ност и сло бо ду
срп ског наро да“ чине сли ке, скулп ту ре,
црте жи и вајар ски моде ли који ма је при -
ка за на умет нич ки уоб ли че на бор ба срп -
ског наро да за сво ју сло бо ду и држа ву.

З. Јашо вић

П
ово дом 25 годи на од почет ка Бит ке
на Коша ра ма, 9. апри ла је у Пару -
нов цу, на Спо мен-обе леж је настра -

да ли ма, одр жан помен, коме су поред
поро ди ца палих бора ца, при су ство ва ли и
мини стар Нико ла Села ко вић, гра до на чел -
ник Иван Маној ло вић, заме ник гра до на -
чел ни ка Сне жа на Радој ко вић, пред став ни -
ци Вој ске, Поли ци је и сло бо дар ских и
патри от ских удру же ња и орга ни за ци ја.

Бит ка на Коша ра ма (пакао Коша ра)
одви ја ла се изме ђу при пад ни ка Вој ске
Југо сла ви је и теро ри стич ке ОВК, подр жа -
ва не регу лар ном Вој ском Алба ни је и ави -
ја ци је НАТО-а. Води ла се око гра нич ног
пре ла за Раса Коша рес на гра ни ци СР
Југо сла ви је и Репу бли ке Алба ни је, а тра ја -
ла је од 9. апри ла до 10. јуна.

Мину том ћута ња почео је коме мо ра тив -
ни скуп, који се наста вио пола га њем вена -
ца. Почаст су ода ли: мини стар Нико ла
Села ко вић, деле га ци ја Вој ске РС – Гар ни -
зо на Кру ше вац пред во ђе на коман дан том
пуков ни ком Мило њом Буба њом, иза сла -
ник мини стра уну тра шњих посло ва држав -
ни секре тар Жељ ко Бркић, пред став ник
Каби не та мини стра одбра не, гра до на чел -
ник Иван Маној ло вић и заме ник Сне жа на
Радој ко вић и начел ник РУО Иван Анђе лић.
Деле га ци ју Удру же ња вој них пен зи о не ра
пред во дио је пред сед ник ГрОд УВП Кру -

ше вац Дуа шан Самар џић, а вен це су још
поло жи ли вете ра ни херој ске 125. мото ри -
зо ва не бри га де, поро ди це поги ну лих при -
пад ни ка и број ни дру ги пошто ва о ци херо -
ја.

Поздрав ни теле грам пово дом обе ле жа -
ва ња 25 годи на од почет ка Бит ке на Коша -
ра ма упу тио је рат ни коман дант Тре ће
арми је, гене рал-пуков ник Небој ша Пав ко -
вић.

При год ним речи ма, ску пу се обра тио и
мини стар  Нико ла Села ко вић:

„Само онај кога поко ле ња спо ми њу је
имао сми сао сво га живо та. За оно га ко је
вре дан забо ра ва каже се непо ме ник, ни у
моли тви га не спо ми ње мо. Зашто бисмо
неко га спо ми ња ли и зашто су данас овде
спо ме ну ти бор ци 125. леген дар не мото ри -
зо ва не бри га де која је при ми ла удар
непри ја те ља у рејо ну Коша ра, број но над -
моћ ни јег и у вазду ху и на коп ну и успе ла
да издр жи озби љан удар, да се кон со ли ду -
је и доби је додат ну сна гу на Вас крс 1999.?
Овде, пред нама, на овим спо мен-пло ча -
ма, сто је име на људи чији је живот имао
сми сао. Тај сми сао је сажет у рече ни ци да
се Отаџ би на у рату бра ни, а да се у миру
чува. И онај ко живи у скла ду са тим наче -
ли ма да отаџ би ну сва ко га дана чува, а не
дај Боже ако се зара ти да је бра ни, он има
сми сао сво га живо та. Где ћете већу почаст
него да вас спо ми њу не само ово га дана у
годи ни већ сва ко га дана.“

Рат ни коман дант 125.мото ри зо ва не
бри га де, гене рал Дра ган Жива но вић тако -
ђе се обра тио при сут ни ма ево ци ра ју ћи
сећа ња на херој ску бит ку. Путем теле фон -
ског пози ва, укљу чио се и рат ни коман -
дант При штин ског кор пу са, гене рал-пуков -
ник Вла ди мир Лаза ре вић.

Пара стос поги ну лим при пад ни ци ма Вој -
ске, јуна ци ма са Коша ра и дру гих боји шта
на КиМ, током НАТО агре си је 1999. годи не
слу жи ли су све ште ни ци Епар хи је кру ше -
вач ке.

На коме мо ра тив ном ску пу одр жан је и
при год ни про грам у коме су уче ство ва ли
вокал на солист ки ња Сања Ива но вић и
песник др Дани ло Васо је вић.

мр Алек сан дар Симо нов ски

Обе ле жен дан почет ка Бит ке на Коша ра ма

ХЕРО ЈИ ОДБРА НЕ ОТАЏ БИ НЕ

Уче сни ци коме мо ра тив ног ску па

Вете ра ни 125. мото ри зо ва не бри га де



У
сали Скуп шти не ГО Нови Бео град,
23. апри ла одр жа на је редов на
сед ни ца годи шње Скуп шти не

Општин ске орга ни за ци је УВПС Нови
Бео град.

Сед ни ци је  при су ство ва ли Љубо -
мир Дра га њац, пред сед ник УВПС;
Сло бо дан Пејо вић и Осто ја Попо вић -
пот пред сед ник и  члан Извр шног
одбо ра УВПС; гене ра ли Божи дар
Бабић, Мило мир Мила ди но вић и
Љубо мир Бајић; затим Мило рад
Орељ, Милан Бајић и Ибра Мањи ка,
пред сед ник, пот пред сед ник и секре -
тар Град ске орга ни за ци је УВПС Нови
Сад; Зоран Јашо вић и Небој ша Жив -
ко вић, пред сед ник и пот пред сед ник
Град ског одбо ра УВПС Ниш; Слав ко
Доше но вић, пред сед ник Општин ског
одбо ра УВПС Земун и Мило ван
Лалић, пред сед ник Општин ског одбо -
ра УВПС Зве зда ра.

Изве штај о раду у прет ход ном јед -
но го ди шњем пери о ду под нео је Симе -
он Тума нов, пред сед ник Општин ске
орга ни за ци је.

,,Про шла годи на је била рад на, и
про те кла је у зна ку обе ле жа ва ња 30.
годи шњи це од осни ва ња Удру же ња. У
општин ској орга ни за ци ји и њеним иза -
бра ним орга ни ма ради ло се план ски.
По нашој оце ни, реа ли за ци ја зада та ка
била је успе шна. У месним и општин -
ској орга ни за ци ји годи шњи ца од осни -
ва ња Удру же ња обе ле же на је све ча но
и на досто јан начин. На одр жа ним све -
ча ним сед ни ца ма, пово дом тога доде -
ље на су при зна ња заслу жним чла но -
ви ма. Општин ска орга ни за ци ја орга -
ни зо ва ла је рад но-рекреативнo дру -
же ње сво јих чла но ва јед но днев ном
посе том кул тур но-исто риј ском спо ме -
ни ку јуна ци ма Цер ске бит ке на Теке -
ри шу и цен тру Вуко ве заду жби не

Тршић. У Бањи Кови ља чи одр жа на је
и све ча на сед ни ца Скуп шти не
општин ске орга ни за ци је. Успе шно је
реа ли зо ва но наше опре де ље ње да се
на бољи начин орга ни зу је и арти ку ли -
ше рад месних орга ни за ци ја, јача њем
- кооп ти ра њем или избо ром нових
чла но ва месних одбо ра. На овај начин
ство ри ли смо усло ве да месни одбо ри
спро во де пла ни ра не задат ке. Опре де -
ље ни смо да на овај начин ства ра мо
усло ве за бољи и садр жај ни ји рад
месних одбо ра и иза бра них орга на за
дужи пери од дело ва ња у општин ској
орга ни за ци ји“ рекао је Тума нов

У настав ку је навео да је обез бе ђе -
но редов но инфор ми са ње чла но ва,
посред ством листа „Вој ни вете ран“,
непо сред ним анга жо ва њем чла но ва
Глав ног одбо ра и изра дом интер них
инфор ма ци ја, за потре бе ширег
инфор ми са ња чла но ва општин ске
орга ни за ци је. То се наро чи то пока за -
ло оправ да но када је реч о оства ри ва -
њу њихо вих пра ва из обла сти пен зиј -
ско-инва лид ског оси гу ра ња, доде ли
соли дар не и хума ни тар не помо ћи,
начи ну сти ца ња пра ва бора ца у рато -
ви ма из деве де се тих годи на и сл.

Сарад ња
,,Задо вољ ни смо чиње ни цом да се

број прет плат ни ка на „Вој ни вете ран“
пове ћа ва. У прет ход ној 2023. годи ни је
било 160 прет плат ни ка, а у овој 175,
што је резул тат акци ја пред сед ни ка
месних орга ни за ци ја „Бежа нисјска
коса“ и „Газе ла“ и секре та ра општин -
ске орга ни за ци је. Запра во прет пла ће -
но је 5,5 одсто од укуп ног бро ја чла но -
ва општин ске орга ни за ци је. Раду је
чиње ни ца да се „Вој ни вете ран“ све
више окре ће изве шта ва њу о раду
основ них орга ни за ци ја. Тако, на при -

мер, о раду општин ске орга ни за ци је у
три бро ја (март, април и окто бар)
донео је члан ке којим је шире члан -
ство Удру же ња инфор ми са но  о раду
општин ске орга ни за ци је. Редов но је
изве шта вао и о садр жа ју рада неких
наших месних орга ни за ци ја, а посеб -
но „Бежа ниј ске косе“. Општин ска орга -
ни за ци ја сто ји на ста но ви шту да је
„Вој ни вете ран“ неза мен љив, и да га и
даље мора мо чува ти као зна чај ну
вред ност Удру же ња. Успо ста вље на је
сарад ња са орга ни ма град ске општи -
не Нови Бео град, СУБ НОР-ом Нови
Бео град и општин ским орга ни за ци ја -
ма Земун, Лозни ца, Шабац, ГО Нови
Сад и дру гим. Сма тра мо да је ова кав
вид сарад ње потре бан и да је неза -
мен љив у јача њу једин ства дело ва ња
Удру же ња у цели ни, казао је Тума нов.

Током про шле годи не одр жа не су две
сед ни це Скуп шти не општин ске орга ни -
за ци је (редов на у апри лу и све ча на у
окто бру). Одр жа не су и редов не сед ни -
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Сед ни ца годи шње Скуп шти не ново бе о град ске 
орга ни за ци је УВПС

УСПЕ ШНА РЕА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ЗАДА ТА КА
Деле га ти месних одбо ра УВПС, отво ре но и аргу мен то ва но, гово ри ли су о про бле ми ма који

тиште вој не пен зи о не ре, пред ла жу ћи могу ћа реше ња. Оства ре ни резул та ти, како су 
оце ни ли, оба ве зу ју, а тежи шни зада ци опре де љу ју актив но сти чла но ва за наред ни пери од. 

Рад но пред сед ни штво је добро оба ви ло свој зада так

Изве штај о раду под нео је
пред сед ник Симе он Тума нов



це скуп шти на месних орга ни за ци ја. На
свим овим сед ни ца ма било је укљу че но
актив но више од 300 чла но ва. Зах те ви
чла но ва садр жа ни су у опре де ље њу да
је УВПС нај по год ни ји облик орга ни зо ва -

ња вој них пен зи о не ра који има зада так
да на орга ни зо ван начин делу је и да
испра ви рани је учи ње не неправ де и
њихов прав ни и мате ри јал ни ста тус
вра ти у систем одбра не држа ве Срби је
и фон да СОВО.

,,Општин ска орга ни за ци ја УВПС
Нови Бео град трај но је опре де ље на
да се једин ствен систем пен зиј ског и
инва лид ског оси гу ра ња вра ти у
систем одбра не наше земље. Подр -
жа ва мо одлу ке Глав ног одбо ра са
сед ни це из мар та 2023. годи не да тај
више го ди шњи про блем и даље мора
бити у тежи шту рада и дело ва ња
Удру же ња. Нео прав да не су неке кри -
ти ке да Удру же ње по том пита њу
ништа није учи ни ло. Неправ де или
погре шно доне те одлу ке не могу се
брзо испра ви ти. То је про цес, који ће,
по нашем мишље њу, још тра ја ти и за
сада са неиз ве сним исхо дом. Наши
зах те ви да се тај про блем што пра вед -
ни је реши је у чиње ни ци да се посто је -
ћи одно си у пла та ма актив них при пад -
ни ка и пен зи ја вој них пен зи о не ра и
даље еви дент но и све више про ду -
бљу је“, нагла сио је Тума нов.

И после нај но ви јег пове ћа ња пла та
и пен зи ја ти одно си пока зу ју да су на
ште ту вој них пен зи о не ра. Тако, на
при мер, пен зи ја застав ни ка у одно су
на пла ту актив ног при пад ни ка, истог
чина, изно си око 55-58%; пот пу ков ни -
ка је око 66%; пуков ни ка 69%, а код
чина гене ра ла је на око 62,6%. Позна -
то је да је нај ве ћи број вој них пен зи о -
не ра у пен зи ју оти шло са око 85% пен -
зи је у одно су на пла ту. Због тога опре -
де ље ње Удру же ња да се ова неправ -
да испра ви је оправ да но.

При ла го ђа ва ње 
новим окол но сти ма
,,Пока за те љи и ста ње у општин ској

орга ни за ци ји наме ћу потре бу да се у
Удру же њу постиг не сагла сност да се у
овој и наред ној годи ни, до редов них
избо ра 2026. годи не на осми шљен
начин при сту пи, или боље рећи, убр за
запо че ти про цес при ла го ђа ва ња рада
Удру же ња наста лим про ме на ма у дру -
штву и самој струк ту ри ста ња уну тар
Удру же ња. Општин ска орга ни за ци ја је
2018. годи не бро ја ла 5.624 чла на, а
данас закључ но са 31. мар том има

3.103 чла на. Делу је и ради у осам
месних орга ни за ци ја са тре нут но нај -
ма њим бро јем од 205 чла но ва и нај ве -
ћим од 589. 

Уну тра шња струк ту ра кре та ња чла -
но ва је непо вољ ни ја у корист ста ри јих
од 80 и више годи на и кори сни ка вој -
них пен зи ја. У 2023. годи ни успо рен је
одлив чла но ва по осно ву при род ног
одла ска, а тренд исчла њи ва ња по
разним осно ва ма је све ден на мини -
ма лан број од осам чла но ва. Ново -
при мље них чла но ва, све ден је на 12
чла но ва. За сада шње ста ње посто је
објек тив ни раз ло зи, али и субјек тив -
ни. При јем нових чла но ва је од
суштин ског зна ча ја за опста нак Удру -
же ња. Недав но, на сед ни ци Глав ног
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ПОРУ КЕ 
ПРЕ ЕД СЕД НИ КА УВПС
Пред сед ник УВПС Љубо мир

Дра га њац поздра вио је чла но ве
Скуп шти не. Изра зио је сво је задо -
вољ ство што при су ству је ску пу,
који је добро при пре мљен и орга -
ни зо ван за рад и доно ше ње одлу -
ка. Изнео је потре бу вра ћа ња пен -
зиј ско-инва лид ског оси гу ра ња у
систем одбра не (Фонд за СОВО);
ускла ђи ва ње пен зи ја са пла та ма
про фе си о нал них лица у Вој сци
Срби је и пра вед ни је реша ва ње
стам бе ног пита ња вој них пен зи о -
не ра, уз уки да ње тзв. прин ци па
„брзи прсти“. Нека да се одла зи ло
у пен зи ју са при ма њи ма од 85
одсто у одно су на пла ту, а данас су
при ма ња вој них пен зи о не ра око
60 одсто од пла те одго ва ра ју ћег
чина и поло жај не гру пе. Навео је
да у вој ни пен зи о не ри углав ном
задо вољ ни функ ци о ни са њем
здрав стве не зашти те.

Захва лио је Општин ској орга ни -
за ци ји на допри но су који непре -
кид но даје да се трај но очу ва
једин ство дело ва ња УВПС.

РАС ПРА ВА 
ПО ИЗВЕ ШТА ЈИ МА

У рас пра ви по изве шта ји ма уче -
ство ва ло је 10 чла но ва Скуп шти не:

Жар ко Михај ло вић гово рио је о
инфор ми са њу, а навео је и про -
бле ме стам бе не из здрав стве не
про бле ма ти ке.

Душко Стој ко вић диску то вао је
о стам бе ној про бле ма ти ци.

Сулеј ман Шахи но вић изнео је
пред ло ге о доде ли соци јал но-
хума ни тар не помо ћи.

Мир че та Јока но вић гово рио је о
про бле ми ма учла њи ва ња у Удру -
же ње.

Нема ња Јова но вић изнео је два
пред ло га: о вра ћа њу ПИО у Фонд
за СОВО и о соци јал ној помо ћи.

Милан Кал чић диску то вао је о
потре би при ла го ђа ва ња рада
Удру же ња, а то под ра зу ме ва и
при ла го ђа ва ње ста ту тар них одре
д би, у скла ду са тим про ме на ма.

Или ја Лазић иста као је про бле -
ме у вези са доби ја њем Спо мен-
меда ље и Борач ке спо ме ни це.

Осто ја Попо вић обја снио је шта
зна че јед на и дру га спо ме ни ца и
начин оства ри ва ња пра ва.

Давор Штр каљ изнео је сво ја
гле да ња на рад Удру же ња, жале -
ћи се на недо ста так про сто ра за
рад, потре бу осни ва ња аген ци је за
про да ју ста но ва и слич но.

*****
Мило ван Лалић, Зве зда ра, гово -

рио је о иску стви ма у раду са пру -
жа њем помо ћи угро же ним људи -
ма.

Мило мир Мила ди но вић је потен -
ци рао пита ња о про бле ми ма са
који ма се вој ни пен зи о не ри суо ча -
ва ју, пре све га о вра ћа њу ПИО у
систем одбра не;  стам бе ним и
здрав стве ним про бле ми ма. Инфо-
р ми сао је чла но ве Скуп шти не о
одр жа ном међу на род ном ску пу
пово дом годи шњи це агре си је
НАТО-а. 

Мило рад Орељ, Нови Сад,
поздра вио је чла но ве Скуп шти не и
поже лео им успе шан рад.

Зоран Јашо вић, Ниш, позвао је
дома ћи не на зајед нич ке актив но -
сти спорт ских так ми че ња.

Сед ни ци Скуп шти не при су ство ва ло је 98 одсто деле га та



одбо ра, овом пита њу је посве ће на
посеб на пажња. Поред, тра га ња за
мода ли те ти ма како да се то пита ње
реши на једин ствен начин, посред -
ством инсти ту ци ја држа ве (МО и Фонд
за СОВО) оста је оба ве за да се у
општин ској орга ни за ци ји око при је ма
нових чла но ви води непре кид на акци -
ја. То мора бити у тежи шту рада, не
само, у овој годи ни, већ за дужи вре -
мен ски пери од. Од укуп ног бро ја вој -
них пен зи о на ра у Срби ји њих 52 одсто
нису чла но ви нашег удру же ња. На
тери то ри ји Новог Бео град то ста ње је
иден тич но.

Наја вље на одлу ка о поде ли елек -
трон ских здрав стве них кар ти ца пре ко
Удру же ња била би од вели ке кори сти
да се и на овај начин кон так ти ра ју вој -
ни оси гу ра ни ци и иско ри сти при ли ка
за, евен ту ал но, њихо во учла ње ње.
Општин ски одбор ће у вези са овим
доне ти и сво је кон крет не одлу ке. Реч
је о трај ном и при о ри тет ном задат ку,
не само општин ске орга ни за ци је, већ
и сва ког њеног чла на поје ди нач но“,
навео је Тума нов и наста вио:.

,,Пру жа ње помо ћи чла но ви ма
општин ске орга ни за ци је оби ла ском
ста ри јих и боле сних и поро ди ца пре -
ми ну лих чла но ви оста је наше трај но
опре де ље ње. Пре ма Пра вил ни ку о
соци јал но-хума ни тар ној нов ча ној по-
мо ћи, у про шлој годи ни при ми ло је
нов ча ну помоћ седам чла но ва, у изно -
су од 201.000 дина ра. За прва три
месе ца у овој годи ни помоћ је при ми -
ло 10 чла но ва у изно су од 285.000,00
дина ра. Није дан наш члан који је под -
нео зах тев за пру жа ње ове врсте
помо ћи није одби јен.

Из сред ста ва општин ске орга ни за -
ци је у про шлој годи ни ову помоћ је
при ми ло 22 чла на по 5.000 дина ра. То
су биле супру ге пре ми ну лих чла но ва
Удру же ња које су поста ле чла но ви
након њихо ве смр ти, а има ју мала
при ма ња и живот ног су доба изнад 90
годи на.

Општин ска орга ни за ци ја је опре де -
ље на да се и ова помоћ и даље пру жа
и да допре до оних чла но ва који ма је
потреб на. 

У општин ском одбо ру, захва љу ју ћи
уме ћу секре та ра, води се уред на еви -
де ни ци ја о сва ком чла ну орга ни за ци -
је, што допри но си да се на објек ти ван
начин изгра де кри те ри ју ми за доде лу
ове и сва ке дру ге врсте помо ћи.

Лак ше до лека ра
Пита ње здрав стве не зашти те вој них

оси гу ра ни ка било је у тежи шту рада
месних и Општин ске орга ни за ци је.
Може мо оце ни ти да се данас лак ше
дола зи до лека ра без већих редо ва,
зака зи ва ња и чека ња. Раз го во ри и
директ ни кон так ти пред сед ни ка Извр -
шног и општин ског Одбо ра са начел -
ни ком Упра ве за вој но здрав ство,
ЦВМУ Бео град и ВМЦ Нови Бео град
дају оче ки ва не резул та те. Нада мо се
да ће уве де ни про грам елек трон ског
здрав стве ног кар то на и здрав стве не
кар ти це, знат но уна пре ди ти систем
здрав стве ног збри ња ва ња вој них пен -
зи о не ра. 

Општин ска орга ни за ци ја подр жа ва

рад Извр шног одбо ра Удру же ња да
пита ње здрав стве не зашти те и трет -
ма на вој них пен зи о не ра на ВМА буде
у тежи шту њихо вог рада“, казао је
Тума нов. 

У изве шта ју се даље наво ди да у
2023. годи ни на раз не начи не је сти му -
ли сан рад истак ну тих чла но ва орга ни -
за ци је. Укуп но је сти му ли са но њих 39.
Један број је добио нов ча не награ де
из сред ста ва општин ске орга ни за ци је,
а дру ги при зна ња (пове ље, пла ке те,
захвал ни це), о који ма одлу ку доно си
Глав ни одбор.

Општин ска орга ни за ци ја нема
могућ но сти да пру жи одго ва ра ју ћу
помоћ стам бе но угро же ним чла но ви -
ма и дру гим вој ним пен зи о не ри ма који
живе у Новом Бео гра ду. На састан ци -
ма месних орга ни за ци ја број ни поје -
дин ци који су без ика квог ста на,

оправ да но поста вља ју пита ње да ли
Удру же ње да на том пла ну чини
нешто код стам бе ног орга на Мини -
стар ства одбра не. Са вели ким задо -
вољ ством је при хва ће на ини ци ја ти ва
Глав ног одбо ра о пове ћа њу бес по -
врат не нов ча не накна де са 20.000 на
30.000 евра. Тра жи се да се уки ну тзв.
„брзи прсти“ у поступ ку кон ку ри са ња
за стан и да се тo вра ти у закон ске
окви ре и посто је ћи пра вил ник у МО о
доде ли ста но ва.

На сед ни ци Скуп шти не, а на једин -
ствен пред лог месних орга ни за ци ја и
Општин ског одбо ра, уз обра зло же ње
Кан ди да ци о не коми си је за пот пред -
сед ни ка Над зор ног одбо ра Оп Орг.
УВПС Нови Бео град пред ло жен је и
јед но гла сно иза бран Зоран Ристић. 

З. П.
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ТЕЖИ ШНИ ЗАДА ЦИ
Пред Удру же ње и општин ске орга ни за ци је Нови Бео град сто је опре де ље ња

и сле де ћи про грам ски зада ци:
1. За бољи ста ту сни и мате ри јал ни поло жај вој них пен зи о не ра и вра ћа 

ње у систем одбра не и фонд СОВО.
2. За непо сред но, пра во вре ме но и објек тив но инфор ми са ње.
3. За ква ли тет ни је здрав стве но збри ња ва ње.
4. За пра вед ни је, и у скла ду са зако ном, реша ва ње стам бе них про бле 

ма.
5. Општин ска орга ни за ци ја је трај ни опре де ље на да за сво је чла но ве

орга ни зу је зајед нич ко дру же ње и посе те кул тур но-исто риј ских спо ме ни ка.
У дру гој поло ви ни ове годи не (сеп тем бар-окто бар) орга ни зо ва ти посе ту кул -

тур но-исто риј ском ком плек су Опле нац. Пози вамо чла но ве скуп шти не да узму
уче шће у томе.

6. Очу ва ти ста бил ност финан си ра ња тежи шних зада та ка из пла на рада
за 2024. годи ну и наста ви ти са пру жа њем соци јал но-хума ни тар не помо ћи.

7. Пред сто ји нам одго во ран зада так да пажљи во и вео ма одго вор но
сагле да мо на који начин да при ла го ди мо рад и орга ни за ци ју Удру же ња усло -
ви ма дру штве них про ме на и ста ња у Удру же њу, воде ћи рачу на да се не доне -
су исхи тре не одлу ке или нару ши једин ство њего вог дело ва ња.

8. Пред општин ском орга ни за ци јом поста вља се зада так кадров ске
обно ве и избор чла но ва у орга не Удру же ња који ће зна ти да успе шно воде
орга ни за ци ју вој них пен зи о не ра.

Наше је опре де ље ње да све орга ни за ци је УВПС пошту ју ста ту тар не одред -
бе и одлу ке сво јих орга на и да их у прак си спро во де.

9. Општин ска орга ни за ци ја сма тра да Глав ни одбор Удру же ња и даље
мора има ти кључ ну уло гу да се ода бра на тежи шта реа ли зу ју на добро бит
свих вој них пен зи о не ра.

Општин ска орга ни за ци ја УВПС Нови Бео град, као као и до сада, даће свој
допри нос да се ста бил ност и једин ство дело ва ња Удру же ња одр жи и очу ва.

10. Бољи ста ту сни и мате ри јал ни поло жај вој них пен зи о не ра и вра ћа ње
у систем одбра не -  фонд СОВО.

11. Непо сред но, пра во вре ме но и објек тив но инфор ми са ње.
12. Ква ли тет ни је здрав стве но збри ња ва ње.
13. Пра вед ни је, и у скла ду са зако ном, реша ва ње стам бе них про бле ма.
14. Зајед нич ко дру же ње и посе те кул тур но-исто риј ским спо ме ни ци ма.
15. Очу ва ње ста бил но сти финан си ра ња  зада та ка из Пла на рада за

2024. годи ну и наста вља ње са пру жа њем соци јал но-хума ни тар не помо ћи.
16. Пажљи во и одго во р но сагле да ва ње начи на при ла го ђа ва ња рада и

орга ни за ци је Удру же ња усло ви ма дру штве них про ме на и ста ња у Удру же њу,
без исхи тре них одлу ка и нару ша ва ња једин ства дело ва ња Удру же ња.

17. Кадров ска обно ва и избор чла но ва у орга не Удру же ња који могу успе -
шно води ти Удру же ње у наред ном пери о ду.

18. Оба ве за да све орга ни за ци је УВПС пошту ју ста ту тар не одред бе и
одлу ке сво јих орга на и да их у прак си спро во де.

19. Подр жа ва мо став Над зор ног одбо ра УВПС да се пита ње избо ра пот -
пред сед ни ка Удру же ња реши на ста ту та ран начин.

20. Општин ска орга ни за ци ја УВПС Нови Бео град се зала же  да Глав ни
одбор Удру же ња  има кључ ну уло гу у раду изме ђу сед ни ца скуп шти не и да се
пла ни ра ни зада ци реа ли зу ју на осно ву доне ше них одлу ка и оба ве зу ју ћих
закљу ча ка.

21. Општин ска орга ни за ци ја УВПС Нови Бео град даје свој допри нос да
се ста бил ност и једин ство дело ва ња УВПС одр жи и трај но очу ва.



У
Бања Луци је, 2. апри ла, у Клу бу Удру -
же ња вој них пен зи о не ра Репу бли ке
Срп ске, одр жа на је сед ни ца избор не

Скуп шти не Удру же ња вој них пен зи о не ра
Репу бли ке Срп ске. Ску пу су, уз деле га те,
при су ство ва ли и пред сед ник УВПС Љубо -
мир Дра га њац, пред сед ник Извр шног
одбо ра ГО Зоран Вуч ко вић и члан Извр -
шног одбо ра Осто ја Попо вић. После инто -
ни ра ња хим ни Репу бли ке Срп ске и Срби је,
пред ло же ног и усво је ног днев ног реда и
избо ра рад них тела, изве штај о раду
Управ ног одбо ра од 2020 до 2024. годи не,
под нео је пред сед ник Удру же ња Раде
Вуко вић.. 

У изве шта ју пред сед ник Вуко вић је иста -
као: „Данас живи мо у јед ном вео ма неси -
гур ном и тур бу лент ном вре ме ну, што нас
додат но, поред наших ста рач ких мука,
чини забри ну тим. Бор ба за рав но пра ван
ста тус срп ског наро да у бив шим репу бли -
ка ма СФРЈ још уви јек тра је, иако је од раз -
би ја ња те држа ве про шло 33 годи не. У
БиХ се та бор ба одви ја сва ко днев но а нај -
ве ћа се води на Косо ву и Мето хи ји, нешто
мањим интен зи те том на жалост и у Црној
Гори.

Вољом свјет ских моћ ни ка, наше Удру -
же ње је поци је па но на два удру же ња, јер
моћ ни ци не дозво ља ва ју Срби ма са ове
стра не Дри не да живе зајед но са бра ћом
из Срби је. Свје сни тога, ми се као што
види те пона ша мо као јед но Удру же ње, и
тако дожи вља ва мо и УВП Срби је. Тако нас
и тре ти ра УВП Срби је и зато се неиз мјер -
но захва љу је мо пред сед ни ку УВП Срби је
гене рал-пот пу ков ни ку Љубо ми ру Дра гањ -
цу. Про те кли пери од од чети ри годи не, а
више од поло ви не тога је про те кло под
огра ни че њи ма виру са коро на, што нам је
сва ка ко пра ви ло поте шко ће у раду. 

У Удру же њу, без обзи ра на све мје ре

пре до стро жно сти, одр жа ли смо све годи -
шње скуп шти не, почев од избор не 2020.
која је одр жа на у Бан ском дво ру, Бања
Лука, до ове дана шње. Одр жа ли смо осам
сед ни ца Управ ног одмо ра УВП РС и реа -
ли зо ва ли све пла ни ра не задат ке сем зао -
ста лог дуга за гри ја ње који је постао нери -
је ше но пита ње. У 2022 и 2023. годи ни одр -
жа ли смо чети ри инфор ми са ња наших
чла но ва о акту ел ним пита њи ма из живо та
и рада УВП РС. Подру жни ца у Бања Луци
је вео ма добро ради ла, што је заслу га
пред сјед ни ка. Боле шћу, пред сјед ни ка
подру жни це Добој, она је пре ста ла са
радом и остао је само пред сјед ник Милу -
тин Мишић. У Источ ном Сара је ву је тако ђе
сма њен број чла но ва на пет, што је сва ка -
ко после ди ца сла бог рада пред сјед ни ка те
подру жни це. Радом кан це ла ри је су чла но -
ви пре за до вољ ни, посеб но секре та ра Сте -
ва на Кова че ви ћа. Задо вољ ни смо радом и
Клу ба УВП РС кога води Дра ган Кењић. У
Клу бу су се одви ја ле све актив но сти од
про сла ва и оби ље жа ва ња зна чај них дату -
ма, као што је 22 децем бар, Дан Школ ског
цен тра оклоп но-меха ни зо ва них једи ни ца
„Петар Драп шин“ и дана 1. и 2. оклоп не
бри га де. Одр жа ли смо и три про мо ци је
књи га од којих је један аутор из Срби је,
један из Хрват ске, који је био офи цир ЈНА
и дело пуков ни ка Рат ка Бун да ла. Орга ни -
зо ва ли смо и јед ну изло жбу, нашег пуков -
ни ка Мило ра да Вули на.

Сарад ња са орга ни ма вла сти је добра а
посеб но са град ском упра вом гра да Бања
Лука и начел ни ком Оде ље ња за борач ко-
инва лид ску зашти ту Ради во јем Мај сто ро -
ви ћем на оби ље жа ва њу држав них пра зни -
ка. Са репу блич ким орга ни ма, само, када
уче ству је мо у оби ље жа ва њу држав них
пра зни ка. Уче ство ва ли смо у еша ло ну
удру же ња пово дом 9. јану а ра – Дана Репу -

бли ке Срп ске. У про те кле две годи не оби -
шли смо 26 наших обо ље лих чла но ва, а
неке, од два до три пута. У ври је ме У
послед ње чети ри годи не оста ли смо без
74 наша чла на, нај ви ше их је умр ло у
2021. годи ни - 28 чла но ва, а про шле - 17
чла но ва.

Ога ни зо ва ли смо чети ри тро днев на
изле та у 2022 и 2023. годи ни, два више -
днев на одла ска у Бању Теслић. Орга ни зо -
ва ли смо изле те у Срби ју и то: Зла ти бор-
Зла тар-Жабљак, Бео град, Нови Сад и
Кра гу је вац.

Тре нут но је 346 оних који пла ћа ју чла на -
ри ну путем трај ног нало -
га и око 70 који пла ћа ју
гото ви ном код бла гај ни -
ка Удру же ња. Учла ни ли
смо око и 70 цивил них
пен зи о не ра који су сим -
па ти зе ри нашег удру же -
ња.“. 

Пред сед ник Удру же ња
је пре до чио и задат ке у
наред ном пери о ду.
Посеб но је иста као да ће
се Удру же ње анга жо ва ти
на инфор ми са њу члан -
ства, орга ни зо ва њу Све -
ча не ака де ми је, 11. сеп -
тем бра, пово дом оби ље -
жа ва ња 30-те годи шњи -
це осни ва ња Удру же ња,
реша ва њу теку ћих пита -
ња из обла сти пен зиј ског
и инва лид ског оси гу ра -
ња, стам бе не про бле ма -
ти ке, здрав стве ног збри -

ња ва ња, реша ва њу зао ста лог дуга за гри -
ја ње, као и дру гих од зна ча ја за вој не пен -
зи о не ре. После под не тог изве шта ја о раду
и изве шта ја над зор ног одбо ра којег је под -
нео Милан Кле ут, пред ло же них зада та ка
за наред ни пери од, пред сед ник је отво рио
рас пра ву по оба изве шта ја. У рас пра ви су
уче ство ва ли; Зора Вуче но вић која је гово -
ри ла о акти ву жена, Дими три је Три фу но -
вић, Дане Лука јић и Милан Вуја син. Све
диску си је биле су усме ре не на рад Удру -
же ња, да оно мора опста ти и да се сви
више посве те про на ла же њу нових чла но -
ва. После рас пра ве, оба изве шта ја су јед -
но гла сно усво је на.

За пред сед ни ка УВП РС јед но гла сно је
поно во иза бран Раде Вуко вић, а за чла но -
ве Управ ног одбо ра УВП РС Раде Вуко -
вић, Нико ла Ћет ко вић, Мира Иван ко вић,
Дими три је Три фу но вић и Перо Мај кић. За
секре та ра, јед но гла сно је, поно во је иза -
бран Сте ван Кова че вић, а за чла но ве Над -
зор ног одбо ра Милан Клу ет, Бран ко Гаври -
ло вић и Зора Којић, а за деле га та за Скуп -
шти ну Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби -
је Нико ла Ћет ко вић.

Осто ја Попо вић је инфор ми сао деле га -
те о пра ви ма из пен зиј ског и инва лид ског
оси гу ра ња, како је то про пи си ма уре ђе но,
како је сада и шта се пред ви ђа у наред ном
пери о ду. Зоран Вуч ко вић је детаљ но гово -
рио о стам бе ној про бле ма ти ци и начи ну
реша ва ња овог тешког про бле ма. На кра ју
се ску пу обра тио пред сед ник УВПС Љубо -
мир Дрга га њац који је поздра ви рад скуп -
шти не, заже лео успех у даљем раду.
Посеб но је иста као изу зет но добру сарад -
њу, са жељом да се наста ви и да зајед нич -
ки реша ва мо све про бле ме. Нагла сио је
да се осе ћа мо, живи мо и ради мо, као јед -
но удру же ње. 

Осто ја Попо вић 
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Сед ни ца Скуп шти на УВП Репу бли ке Срп ске

О СВЕ МУ ГОВО РЕ 
РЕЗУЛ ТА ТИ

За пред сед ни ка УВП РС јед но гла сно је поно во иза бран Раде Вуко -
вић, а за чла но ве Управ ног одбо ра УВП РС Раде Вуко вић, Нико ла
Ћет ко вић, Мира Иван ко вић, Дими три је Три фу но вић и Перо Мај кић



Г
радска организација УВПС Краљево је
25. априла, у свечаној сали Градске
управе Краљева, одржала свечану

седницу Скупштине посвећену тридесето-
годишњици постојања. Скупштини је при-
суствовало 62 члана Удружења и 25 гости-
ју, међу којима: председник Главног одбо-
ра УВПС Љубомир Драгањац, председник
Извршног одбора УВПС Зоран Вучковић,
представници локалне самоуправе, једи-
ница ВС, затим директорка Фонда ПИО,
Филијала Краљево, делегације градских
организација УВПС из Крушевца и Чачка,
представници пензионерских удружења
Краљева и Врњачке Бање и сродних орга-
низација и удружења из Краљева. 

На почетку седнице присутним се обра-
тио један од најбољих говорника у граду
професор српског језика у пензији Радо-
сав Премовић, иначе бивши начелник
Дома војске у Краљеву. За Градску органи-
зацију УВПС Краљево је рекао да су се
војни пензионери организовали и још јед-
ном збили своје редове и много тога узели
у своје руке, показујући свима шта се, како
и колико може, када се удруже снаге и
када појединац постане брига удружења
свестан да није више сам у решавању сво-
јих проблема. 

У краћем културно-уметничком програ-
му наступио је млади гуслар Лука Пајевић
из Гусларског удружења „Жича“ стиховима
из Горског вијенца, добивши и заслужени
аплауз.

Захвалност оснивачима
Реч потом преузима председник Град-

ске организације УВПС Краљево Радоје
Томашевић и званично отвара рад Скуп-
штине.

На сцену излази Неда Столић ученица
музичке школе у Краљеву, која је прелепо
отпевала српску химну Боже правде. Она
је у каснијем току скупштине надахнуто
отпевала још једну родољубиву песму. 

Председник Томашевић је позвао све
присутне да минутом ћутања одају почаст
за све преминуле чланова у периоду изме-
ђу две седнице Скупштине (њихова имена
су пројектована на платну). Он је подсетио
на време и тешке услове у којима је фор-
мирано УВПС. Изразио је поименично
захвалност свима који су организацију
формирали и створили услове да успешно
ради и остварује резултате. 

УВП Савезне Републике Југославије је
формирано 16. септембра 1993. године.
Одмах након тога Бранислав Радивојевић,
Милутин Ђорђевић и Драгутин Рсовац су
покренули иницијативу да се формира
секција Удружења у Краљеву. Иницијатив-

ни одбор је формиран 14. јануара
1994.године и чинили су га Милутин Ђор-
ђевић, Ђорђе Бабићевић и Настас Стоја-
новић. Они су створили услове да се 28.
априла 1994. године у сали Дома војске у
Краљеву одржи оснивачка Скупштина
Општинске организације УВП Краљево. Уз

присуство 200 корисника војних пензија
скупштини је председавао Бранислав
Радивојевић, са члановима радног пред-
седништва Богданом Ромићем и Ђорђем
Бабићевићем.

За првог председника Општинског одбо-
ра, који је бројао 12 чланова, изабран је
Драгутин Рсовац, а за председника Над-
зорног одбора Војо Јаковљевић. За секре-
тара је именован Ђорђе Бабићевић, а за
благајника Настас Стојановић, који ову
дужност врло успешно обавља све до
данашњих дана

Организација данашњег формата ство-
рена је 2003. године, када су се Општин-
ској организацији Краљево прикључили
месни одбори Врњачка Бања, Рашка и
Нови Пазар, чији су председници били
Радун Дабижљевић, Миле Марчетић и
Жарко Ковачевић. Председници Градске
организације у каснијем периоду су били
Вукашин Родић, Цветан Стаменковић и
Рајко Марашевић, по два мандата и сада-
шњи председник Радоје Томашевић.   

Председник Томашевић је побројао
постигнуте резултате, али и проблеме у
свим областима деловања, а посебно у
привлачењу нових чланова, пружању
помоћи у остваривању права и решавању
проблема везаних за пензијско и инвалид-

ско осигурање, здравствену заштиту,
стамбену проблематику и солидарну
помоћ најугроженијим члановима.

- Као једна од важнијих активности у
наредном периоду мора бити пријем
нових чланова јер је интересовање значај-
но опало, а и број нових пензионера је
знатно мањи од броја преминулих члано-
ва. Тренутно окупљамо 706 чланова од
укупно 10.53 корисника војних пензија, или
67%. Подсећања ради 2.018. године смо
имали 905 чланова од 1.020 КВП или 89%,
а рекордне 2011. године - 1.132 члана од
1.203 КВП или 94%, када смо били и нају-
спешнија организација у том погледу,
рекао је Томашевић и наставио:

- При самом врху су питања остварива-
ња права на солидарну и хуманитарну
помоћ. За ове потреба на нивоу УВПС се
издваја 40 одсто од укупне чланарине и
помоћ се додељује без обавезе враћања,
што свакако служи на понос свима који
плаћају чланарину. Од 2012. године УВПС
је преузело ову обавезу. Од 2013. до
2023.године помоћ је додељена 146 пута

(најугроженијим и више пута) у укупном
износу од 4.607.000 динара, што је просеч-
но 31.575 динара. 

Потребан још један лекар
- По питању здравствене заштите наши

чланови имају потпуно разумевање за све
проблеме које има војно здравство. За
труд и посвећеност команде 2. бригаде и
здравственог особља корисницима здрав-
ствених услуга упућујемо углавном речи
хвале, али истичемо и потребу да се при-
ми још један лекар у ГА Краљево, како би
се избегле велике гужве и дуго чекање на
преглед. Надамо се да ће електронска
обрада рецепата смањити време чекања
за преглед и олакшати рад лекарима. 

- У Краљеву је око 60 КВП без икаквог
стана. Њих 38 поднело молбе у Краљеву,
а остали у другим градовима, попут Бео-
града и Новог Сада. У овом периоду стам-
бени проблем је решио део КВП узима-
њем кредита од 20.000, а сада од 30.000
евра и то је, нажалост, био једини начин
решавања, иако многима, а посебно број-
нијим породицама, то није повољна вари-
јанта због значајног повећања цене стано-
ва. За куповину новоизграђених јефтиних
станова у Рибници већина пензионера не
може да конкурише јер, због година старо-
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ПОЖЕЉНО 
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Организација данашњег формата створена је 2003. године, када
су се Општинској организацији Краљево прикључили месни одбо-
ри Врњачка Бања, Рашка и Нови Пазар, чији су председници били

Радун Дабижљевић, Миле Марчетић и Жарко Ковачевић.

Добитници признања УВПС



сти, нема право на банковни кредит. Нај-
повољније би било да се станови додељу-
ју по постојећим ранг-листама и важећем
правилнику. Такав предлог је надлежним
органима доставио Главни одбор УВПС.  

- Однос Команде 2.бр КоВ и потчињених
команди у Рашкој и Новом Пазару према
УВПС је врло коректан. Наши предлози и
захтеви се одговорно прихватају и разма-
трају, а чине се напори да се нађе најпо-
вољније решење за уочене проблеме,
наводи председник.

Формирано је неколико спортских сек-
ција (шах, одбојка, боћање, мали фудбал,
стони тенис и стрељаштво), али је потреб-
но створити повољније услове и простор
за рад, што ће привући већи број чланова. 

-Организовали смо и извели радну акци-
ју сређивања терена за боћање у Досите-
јевој улици, где се окупља један број
наших чланова. Реализовали смо више од
40 једнодневних излета са обиласком зна-
чајних културних, историјских и верских
објеката. За овакву врсту дружења влада-
ло је велико интересовање, све до појаве
короне, од када оно опада. 

- Остварили смо добру сарадњу са
већином сродних организација и удруже-
ња на овом простору. Редовно учествујемо
у прославама и обележавањима свих бит-
нијих догађаја у организацији локалних
управа или јединица Војске Србије, иста-
као је Томашевић.

Реч председника УВПС
Појединцима и удружењима који су

дали значајнији допринос у реализацији
програмских циљева, додељивана су

одређена признања. Главни одбор УВПС
је током 30 година доделио 12 повеља, 29
плакета, 4 новчане награде, 20 књига и 35
захвалница, док је Градски одбор доделио
74 књиге и 133 захвалнице. Градска орга-
низација је од Главног одбора добила
повељу, а захвалнице од Општинске орга-
низације УВПС Чачак и Општинске органи-
зације инвалида Краљево. Народна
библиотека „Стефан Првовенчани“ из Кра-
љева је доделила књиге нашој организа-
цији и Јовану Симићу, дописнику листа
Војни ветеран.

Од гостију Скупштини су се обратили
Радован Типсаревић председник удруже-
ња гуслара „Жича“ и др Милан Матијевић
председник Удружења за неговање тради-
ција ослободилачких ратова „Јово Курсу-
ла“, који је уз захвалност за добру сарад-
њу домаћину поклонио и друго издање
књиге „Споменица“ посвећене управо
Јови Курсули. 

У наставку се присутнима обратио пред-
седник УВПС Љубомир Драгањац, иста-
кавши шта је све до сада УВПС урадило
на заштити права чланова и који задаци
предстоје у наредном периоду. У име

Градске управе захвалио се помоћник гра-
доначелника Сретен Јовановић. Управо
он је прихватио Градски одбор у простори-
је своје странке, без икакве надокнаде,
када је војним пензионерима пре неколико
година ускраћено право на канцеларију у
Дому Војске.

Председник УВПС Љубомир Драгањац
уручио је признања: Повељу УВПС Радоју
Томашевићу, Плакету УВПС Томиславу
Лутовцу и Удружењу пензионера Града
Краљева, захвалницу краљевачкој фили-
јали Фонда ПИО РС и фирми „Млади рад-
ник“ ДОО Краљево, а новчану награду
Настасу Стојановићу, благајнику Градског
одбора свих 30 године. 

Признања Градског одбора је уручио
Радоје Томашевић: Захвалницу Сретену
Лазовићу, Сретену Јовановићу, Радовану
Пековићу, ЈКП „Путеви“ Краљево, Народ-
ној библиотеци „Стефан Првовенчани“
Краљево, Ђури Мирковићу, Миљојку Бази-
ћу, Стевану Пајовићу и Удружењу пензио-
нера Врњачка Бања. Књига је додељена
Радославу Премовићу. 

У име награђених захвалила је дирек-
торка Фонда ПИО, филијала Краљево
Биљана Барловац. Поред захвалности на
признању, она је истакла и све проблеме
који су заједнички. 

Посебан поздрав и срдачан аплауз при-
сутних упућен је најстаријем члану који је
дошао на седницу - Никодију Станковићу.
Он ће 15.септембра ове године ући у стоту
годину живота.

У гостима касарни
У току окупљања и пре самог почетка

скупштине вршена је пројекција текстова и
фотографија на којима се видела органи-
зација и најважније активности Градске
организације. Пројекцију на платну је при-
премио Раде Вукосављевић и она ће, са
усклађеним текстовима и фотографијама,
пратити цео ток Скупштине.

По завршетку седнице, учесници су пре-
везени у касарну ,,Рибница“, где се налази
Команда 2.бр КоВ. Организован је обила-
зак Спомен-собе бригаде и богослужбеног
простора. Пензионисане колеге поздравио
је пуковник Небојша Недељковић. заменик
команданта 2бр.КоВ

У војничком ресторану приређен је
заједнички ручак, Ово је за већину учесни-
ка била прилика да се бар на кратко, кроз
причу врате у своје младе дане, када су
били старешине наше војске. 

Локална средства информисања су, као
и увек до сада, пропратила ову активност
и издвојила простор у својим информатив-
ним емисијама. Јован Симић
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ЗАХВАЛНОСТ
Градска организација УВПС Краљево,
посредством ,,Војног ветерана“ изра-
жава велику захвалност Градској
управи града Краљева, 2.бр КоВ и
98.вбр на сарадњи и пруженој помоћи.

Појединци и организације које је наградила краљевачка организација УВПС

Поглед на салу где је одржана седница



Републике Србије бр. 92/23 од
21.11.2023.године) начињени су значајни
кораци ка квалитетнијој и ефикаснијој
здравственој заштити. Најбитније новине
овог закона су е-картон, јединствени Репу-
блички интегрисани здравствени инфор-
мациони систем (РИЗИС), као и генетички,
биомедицински и други подаци. Они су
обавезни, како за цивилне, тако и за војно-
здравствене установе и санитетске једи-
нице и установе у Војсци Србије.

Годинама УВПС и Главни одбор са
председником на челу интервенишу да се
уговор о пословно-техничкој сарадњи
између Фонда за СОВО и РФЗЗ Србије
иновира и реши проблем санитетског пре-
воза хитних случајева, као и питање сто-
матолошког збрињавања.

Такође је евидентна разлика у дужини
рехабилитације цивилних и војних осигу-
раника у бањама у корист цивилних осигу-
раника, подвукао је Дошеновић.

Реализацијом формирања Герентоло-
шког центра на Карабурми, а и таквог цен-
тра у Нишу, већим улагањима у војно
здравство, попуном здравствених устано-
ва новим здравственим кадровима, ство-
рили би се услови за одговарајућу здрав-
ствену и социјалну заштиту војних осигу-
раника.

Примарна и секундарна здравствена
заштита обавља се у ВМЦ Нови  Београд,
очекује се умрежавање у систем, шго ће
омогућити да се рецепти за издавање

лекова са садашња два месеца издају на
шест месеци . 

Здравственом заштитом земунски војни
пензионери нису у потпуности задовољни.
Терцијални ниво здравствене заштите
обавља се на ВМА, где се јавља доста
проблема, посебно код заказивања преле-
да (дуго се чека на неким кабинетима). 

Стамбена проблематика у односу на
претходни период није се много промени-
ла, па самим тим није било промена на
ранг-листама. Откуп неуређених станова
(49) је неповољан, па се сматра да цену
откупа треба умањити за трошкове уређе-
ња. Неопходно је решити проблем стано-
вања у СРЦ Сурчин.

Удружење је имало успешну сарадњу са
сродним организацијама, СУБНОР-ом,
Удружењем пензионера Земун и локал-
ном самоуправом. Велика је штета што је
ресторан Дома ваздухопловства после
дугогодишњег рада престао са радом , са
којим је остварена изузетна сарадња при
обележавању различитих годишњица.

У Земуну живи око 160.000 становника,
а општина се простире на површини од
150.301 квадратних километара.

У сарадњи са удружењима цивилних
пензионера, општинска организација
УВПС организовала је више излета: у
Турију (Кобасицијада), Качарево (Слани-
нијада), а затим у манастир Тумане, у
Нови Сад и то вожњом брзим возом
„СОКО“, па у Сремску Митровицу и Заса-
вицу. Посебно је развијена сарадња са Оп
Од Нови Београд и Градским одбором
УВПС Нови Сад.

Удружење пензионисаних војних летача
и падобранаца Србије, које је функциони-
сало на истој адреси, престало је са
радом. Има назнака да ће се поново обно-
вити рад тог удружења. 

У поднетом извештају наведене су и
друге активности, попут полагања венаца:
24. марта. поводом годишњице агресије
НАТО-а, у Земуну и Батајници, затим 12.
априла на Меморијални споменик Срем-
ског фронта Шид, обележавања Дана
победе, Земун, па 26. јула на Споменик
палим борцима Војводине у Горњој Трна-
ви, Република Српска, Дана ослобођења
Земуна у Другом светском рату, Дана
ослобођења Сремске Митровице, Лаћар-
ка, а и Кузмину (1.11.), у сарадњи са СУБ-
НОР-ом Земуна, Месни одбор Батајница и
Дана ослобођења Батајнице (23.10).  

Бројно стање КВП се сваке године сма-
њује због природног одлива, а и неевиден-
тирања одласка у пензију активних при-
падника система одбране. У Земуну орга-
низација војних пензионера броји 919 чла-
нова, од тога 678 мушког пола ( 73,78%) и
241 жена (26,22%). Током извештајног
периода примљен је један члан, иступила
су два, а њих 11 је преминуло. 

Социјално-хуманитарну помоћ у укуп-
ном износу од 461.000 динара примило је
19 чланова. На ,,Војни ветеран“ је прет-
плаћено 56 војних пензионера. 

Главни одбор УВПС доделио је војним
пензионерима једну повељу, четири пла-
кете, једну захвалницу и једну књигу
земунским. Општински одбор је чланови-
ма организације доделио 52 јубиларне
плакете, девет захвалница, две књиге,
један пехар, две мајице  са знаком Удру-
жења, осам новогодишњих пакетића и 15
осмомартовских поклона.

Трајче Митушев
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АКТУЕЛНО

У
Дому ваздухопловства у Земуну 10.
априла одржана је седница Скупшти-
не Општинске организације УВПС

Земун. Извештај о раду у последњих годи-
ну дана поднео је Славко Дошеновић,
председник Општинског одбора УВПС. 

-Ушли смо у 31. годину постојања, трај-
но опредељени да право и проблеме из
ПИО и здравственог осигурања, те стам-
беног обезбеђења и социјално-хуманитар-
не помоћи остварујемо преко легалних
институција. Постигнути резултати су зна-
чајни, али има и доста проблема који нису
решени, посебно из домена стамбене
обезбеђења и ПИО, а у вези са закинутим
правима. Удружење је у протеклом перио-
ду КВП пружало стручну и сваку другу
помоћ, непосредно, путем информација,
сајта удружења и листа ,,Војни Ветеран“ о
свим статусним и другим питањима од
значаја за војне пензионере. Обележили
смо 30. јубиларну годину од оснивања
општинске организације УВПС Земун,
казао је Дошеновић и наставио:

Од претходне седнице Скупштине одр-
жано је шест седница Оп Од, на којима
смо разматрали текућу проблематику КВП
и вршили информисање чланова удруже-
ња по свим релевантним питањима која се
тичу статусног положаја наших пензионе-
ра. Пратимо рад Главног одбора и руко-
водства на челу са председником Удруже-
ња који се, кроз институције система, боре
за закинута права из свих области како
ПИО, тако из домена стамбеног обезбеђе-
ња и здравствено-социјалне заштите,
о чему редовно информишемо наше
чланство у месним организацијама.

У протеклом периоду ангажовали
смо се на бројним задацима. Просеч-
на пензија је нешто већа од 60% у
односу на просечну плату по чину. 

Доношењем Закона о здравственој
документацији и евиденцијама у обла-
сти здравства, (Службени гласник

Годишњи скуп земунских војних пензионера

ИЗ АКЦИЈЕ У АКЦИЈУ
Бројно стање КВП се сваке године смањује због природног одлива,

а и неевидентирања одласка у пензију активних припадника 
система одбране

СТАРОСНА СТРУКТУРА КВП ЗЕМУН
Више од 90 година има 83 КВП, или 9,03%
- од 80 до 89 година 217, или 23,61%
- од 70 до 79 година 303, или 32,97%
- од 60 до 69 година 252 или 27,42%
- од 50 до 59 година 46, или 5 %
- од 40 до 49 година 14, или 1,52%
Најстарији члан Иван Девчић има 100 година.

Делегати Скупштине земунских војних пензионера



У
просторији МЗ ,,Церак Виногради“
29. априла одржана је седница
Скупштине Општинске организације

УВПС Чукарица. Главни гости били су
председник УВПС Љубомир Драгањац и
председник Извршног одбора Зоран Вуч-
ковић, који су и информисали окупљене
делегате. Извештај о раду у минулих
дванаест месеци поднео је председник
Зоран Јанковић.

,,Од изборне скупштине 25. априла
2022. године, статусни положај и легални
интереси војних пензионера из области
пензијског, инвалидског, здравственог
осигурања, стамбеног обезбеђења и
социјално-хуманитарне заштите били су
у центру укупне активности свих органа
општинске организације.

Од 2012. године до данас, веома је
изражено заостајање војних пензија у
односу на плате професионалних војних
лица. Тренутно износи војних пензија у
односу на плате професионалних војних
лица су испод 65 одсто, што је за око 20
одсто мање у односу на негдашње закон-
ско решење, са тенденцијом све веће
разлике.

Код надлежних државних органа УВПС
је покренуло иницијативу да се пензиј-
ско-инвалидско осигурање врати у
систем социјално осигурања војних оси-
гураника и да се одређивање и усклађи-
вање војних пензија веже за плате про-
фесионалних војних лица.

Тренд урушавања војног здравства, и
поред сталног указивања УВПС надле-
жним органима, нажалост се и даље
наставља. Здравствена заштита војних
осигураника је оптерећена неодговарају-
ћим квалитетом пружених услуга, пре
свега на примарном нивоу. Осим тога,
дуго се чека на заказивање неких специ-
јалистичких прегледа и специфичних

дијагностичких процедура и на хируршке
захвате“, навео је Јанковић. 

У Службеном војном листу донета је
одлука о садржини, облику и коришћењу
лекарског рецепта у војноздравственим
установама.И поред тога што су активне
и пензионисане старешине тражиле од
Владе Републике Србије да се укину
„брзи прсти“ за доделу станова, то Влада
није уважила, али је прихватила да се у
стварању листе поштује радни стаж. 

Социјална и хуманитарна помоћ Удру-
жења усмерене је на ЈНП члановима чија
је породица у тешком материјалном ста-
њу и за набавку помагала, медицинску
рехабилитацију и стоматолошку помоћ.
За ову сврху издваја се 40 одсто члана-
рине.

,,У протеклом периоду радили смо на
подизању активности на јачању органи-
зације, утврђивању социјалне и здрав-
ствене евиденције о чланству, развоју
сарадње са сродним организацијама и
органима власти као и организовању
активности на окупљању пензионе-
ра.Војни пензионери,као родољуби све-
сни да морају да деле судбину народа,не
траже било какве привилегије,али не
можемо се помирити са чињеницом да
нам се укидају уставом загарантована
права. Све што тражимо своди се на
поштовање Устава и Закона.

На Чукарици од укупно 1.920 КВП, 596
су чланови Удружења,чиме не можемо
бити задовољни. Потребно је да у
даљем деловању УВП и наше општинске
организације истакнемо следеће:Садр-
жаје и облике деловања наметнуо је сам
живот, усклађивање са новонасталом
ситуацијом, решавано је у мери могућег
и у мери виђења проблема и спремности
појединаца да се ангажују у томе.Као нај-
значајнији садржаји у деловању наше

организације у извештајном периоду
издвојили смо: (1) Рад на омасовљавању
чланства али недовољно; (2) Информи-
сање о свим актуелним питањима; (3) Од
надлежних државних органа захтевати
да се покренута иницијатива пензијско-
инвалидско осигурање војних осигурани-
ка врати у Фонд за СОВО и да се ускла-
ђивање војних пензија, веже за плате
професионалних војних лица; (4) Прати-
ти активности правосудних органа о
евентуалном увођењу закинутог дела
пензија по Закону; (5) Инсистирати преко
МО и Владе Р. Србије да се хитно донесе
Закон о здравственом осигурању и
здравственој заштити војних осигурани-
ка; (5) Инсистирати да се регулативном о
стамбеном обезбеђењу испоштује време
чекања на стан и да се повећа проценат
доделе станова војним пензионерима; (6)
Сарадња са сродним организацијама и
органима власти оштине Чукарица (7)
Посете и помоћ оболелим, тешко покрет-
ним КВП и члановима удружења, оба-
вљена посета неколико пута годишње уз
пригодне поклоне; (8) Изјављивање сау-
чешћа и присуство сахранама наших
чланова.

Општински одбор и месни одбори су у
више наврата достављали вишим орга-
нима удружења иницијативе и предлоге
за решавање или покретања решавања
појединих важних организацијских пита-
ња КВП

Искуство из рада наше организације
говори да смо добро радили у извештај-
ном периоду али да има још резерви да
се то унапреди, нарочито у правцу већег
ангажовања што већег броја чланова на
разноврсним активностима.

Питање је како и на који начин привући
чланове и остале КВП на ангажовање за
своје и добро свих нас, за стварање
разноврснијег и бољег садржаја у свом
такозваном „трећем добу“.

Уобичајено је да наш ОпОд одржава
седнице свака два месеца и чешће, а
месни одбори углавном месечно. Уведе-
на је пракса да део чланова Општинског
и месних одбора сваког понедељка дру-
же у овој просторији од 10,30 до 12,00
часова и да раде у корист КВП, казао је
Јанковић.

Месне организације посебно воде бри-
гу о болесним и социјално угроженим,
врше обиласке болесних, при обиласци-
ма уручују скромне поклоне у знак
пажње.Све информације које су добије-
не од ГлОд и ИзОд УВП Србије на време
су сви месни одбори упознати,а неке
информације су достављане за даљи
рад.

На седници је речено да је „Војни вете-
ран“ који обрађује тематику пензионер-
ске популације, наишао је на велико одо-
бравање и захвалност код већине КВП,
да је више од 40 чланова претплаћено на
тај лист, и да се мора учинити напор да
се број повећа.

,,Брига за КВП је једно од питања које
је стално присутно у нашем раду, посеб-
но у области лечења, где има примедби
на дуга чекања прегледа код специјали-
ста и дијагностике прегледа.

Постигнутим не смемо се задовољити,
али да је УВП оправдао своје постојање
и да је ова просторија у наредном време-
ну отворена за наше пензионере“, нагла-
сио је Јанковић. .
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Учесници седнице су покренули неколико проблема који их тиште.

Седница Скупштине ОО УВПС Чукарица

УЧИЊЕНО ОХРАБРУЈЕ
Све што тражe вojни пензионери

своди се на поштовање Устава и закона
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Доде ла соци јал не и хума ни тар -
не помо ћи у фебру а ру 2024.

годи не 

ДРУГ ДРУ ГУ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној и хума ни -
тар ној помо ћи Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је, Извр ши одбор је на сед ни ци одр жа ној

1. мар та 2024. годи не, раз мо трио зах те ве доста -
вље не у фебру а ру 2024. годи не и донео је одлу ке о
доде ли јед но крат не соци јал не и хума ни тар не помо -
ћи:
А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном 4. став 1. тач -
ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Сме де ре во ТЈ: 35.000,00 – по чла ну 17.556,50 
ОпОр Земун ЂЗ: 42.000,00 – по чла ну 14.409,00
ОпОр Ужи це МВ: 35.000,00 – по чла ну 21.433,00 
ОпОр Субо ти ца ВС: 45.000,00 – по чла ну 11.408,59 
ОпОр Про ку пље КР: 32.000,00 – по чла ну 23.182,42 
ОпОр Про ку пље МБ: 40.000,00 – по чла ну 21.419,97 
ОпОр Ниш ПС: 42.000,00 – по чла ну 16.035,83 
ОпОр Шабац ДЗ: 40.000,00 – по чла ну 17.419,30
ОпОр Земун МЗ: 35.000,00 – по чла ну 10.914,24
дина ра;
ОпОр Пирот ТЉ: 39.000,00 – по чла ну 23.560,00 
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Нови Бео град, ШС: 30.000
ОпОр Чачак, ЈЂ: 25.000
ОпОр Ниш, МО: 20.000
ОпОр Нови Сад, ВЗ: 25.000
ОпОр Ниш, МЗ: 25.000
ОпОр Про ку пље, МИ: 20.000
ОпОр Вождо вац, МТ: 25.000,00
ОпОр Земун, МЉ: 25.000
Нов ча на сред ства су упла ће на на теку ће рачу не 7.
мар та 2024. годи не. Зах те ви који буду доста вље ни од
1. мар та  до 31. мар та 2024. годи не, биће реша ва ни
почет ком апри ла 2024. годи не.        

Извр шни одбор

У
знак сећања на жртве бомбар-
довања на Старом гробљу у
Нишу, положени су венци на

спомен-обележје и одржан помен
страдалима.

Ово је један од најцрњих дана у
историји Ниша. Из правца Сићева
око 5,30 часова ујутру, 8.априла 1941.
године обрушили су се немачки авио-
ни „Штуке“, који су у лету бомбардо-
вали Ниш. У овом нападу је тог дана
страдало више од 400 невиних
Нишлија, а око 500 је било рањено.

Венце су положили градоначелни-
ца Ниша Драгана Сотировски са
сарадницима, представници општи-
не Палилула, војске Србије, полици-
је, Удружења војних пензионера
Србије, Ниш и многа друга удружења
која негују слободарске традиције Р.
Србије.

„Ми смо овде да се поклонимо сени-
ма више од 400 Нишлија страдалих у
том првом бомбардовању, које се дого-
дило 8. априла 1941. године. То је било
прво бомбаrдовање од 40 бомбардо-
вања које ће Ниш доживети током Дру-
гог светског рата, у коме ће страдати
више од 2.000 људи. Ненајављене
бомбе, рано ујутру док људи спавају,
односно док ради трећа смена у
машинској радионици, биле су злочи-
начки акт освете немачке фашистичке
силе према српском народу. Ми смо ту
да памтимо, можемо да опростимо,
али култура сећања мора увек да
остане ту и да се злочини према
нашем народу никад не забораве“,
поручио је историчар др Горан Мило-
сављевић из СУБНОР-а Србије.

З. Јашовић

Т
ог 7. маја 1999. годи не у
Нишу се дого дио један од
нај стра шни јих зло чи на

које је НАТО почи нио током 78
дана бом бар до ва ња тада шње
Саве зне Репу бли ке Југо сла ви -
је. Наи ме, тада је касет ним
бом ба ма засут део гра да изме -
ђу згра де Уни вер зи те та и Твр -
ђав ске пија це. Том при ли ком  је
поги ну ло 15 циви ла, међу њима
и Љиља на Спа сић труд ни ца у
сед мом месе цу труд но ће и
њено неро ђе но дете. Касет не
бом бе су истог дана пада ле и
око Цен тра за пато ло ги ју Кли -
нич ког цен тра Ниш, којом при -
ли ком је у сусед ној ули ци стра -
да ло осмо ро људи, а више од
два де сет ауто мо би ла је изго ре -
ло на обли жњем пар кин гу. Тим
пово дом цен трал ном држав ном
цере мо ни јом на Уни вер зи тет -

ском тргу, пара сто сом и пола га -
њем вена ца на Спо ме ник
жртва ма НАТО агре си је, обе ле -
жен је Дан сећа ња на циви ле

стра да ле од касет них бом би
1999.годи не.

Вен це на спо ме ник су поло -
жи ли помоћ ни ца мини стра за
рад, соци јал на и борач ка пита -
ња Сања Лакић, пред став ни ци

гра да Ниша, међу који ма гра до -
на чел ни ца Дра га на Соти ров ски
и пред сед ник СГ Бобан Џунић,
деле га ци је Мини стар ства

одбра не и Вој ске Срби је, МУП-
а, Руско-срп ског хума ни тар ног
цен тра, Нишав ског управ ног
окру га, нишких град ских општи -
на, Удру же ња вој них пен зи о не -
ра Срби је, Ниш, Подру жни це
клу ба гене ра ла и адми ра ла и
дру га удру же ња која негу ју тра -
ди ци је наше земље.

„Дра го ми је што ћу после све -
ча ног дела обе ле жа ва ња моћи
да при чам са људи ма из поро -
ди ца палих бора ца, или који су
наши херо ји што су ста ли на
бра ник отаџ би не када је било
нај те же. Данас смо овде да се
сећа мо, помо ли мо, ста ви мо
цвет, али и да као Мини стар ство
за рад, соци јал на и борач ка
пита ња наста ви мо да ради мо
оно што смо ради ли и про те -
клих годи на, а то је да негу је мо
кул ту ру сећа ња и да, коли ко год
може мо, помог не мо поро ди ца -
ма оних који су неви но настра -
да ли, овде у Нишу, али и у било
ком кут ку наше Срби је, рекла је
Сања Лекић, помоћ ни ца мини -
стра за рад, борач ка и соци јал -
на пита ња.

З. Јашо вић

Четврт века од бом бар до ва ња
циви ла у Нишу

ЗЛО ЧИН ПРО ТИВ ЧОВЕЧ НО СТИ

Учесници комеморације у Нишу

Да се никада не заборави

СТРАДАЊЕ 400 НИШЛИЈА

Да се ника да не забо ра ви
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ТРАДИЦИЈЕ

ВИШЕ ОД ХЕРОЈСТВА

Милан Тепић рођен је 26. јануара
1957. у селу Комленац, код Козарске
Дубице. Основну школу и гимназију
завршио је у родном селу и Босанској
Дубици, а 1975. је уписао Војнотехнич-
ку академију. Након петогодишњих сту-
дија, 1980. године, унапређен је у чин
поручника, уз звањ дипломираног
инжењера. 

Након завршетка Академије, 1980.
године, у чину, добио је прву службу у
гарнизону Славонска Пожега, где се
налазила ауто јединица. Године 1986.
премештен је гарнизон Вараждин, где
се налазила механизована бригада.
Као вредан и одговоран старешина
ванредно је  унапређен у чин мајора. 

Маја 1991, у време првих оружаних
сукоба. Премештен је у гарнизон Бје-
ловар.  Почетком септембра нашао се
у војном складишту „Барутана” у шуми
Беденик, у близини Бјеловара, ради
организовања одбране. Након блока-
де бјеловарске касарне и других вој-
них објеката, a и серије мањих инциде-
ната, 29. септембра 1991. затекао га je
напад припадника Збора народне
гарде на бјеловарски гарнизон,

Видевши да се налази у тешкој ситуа-
цији, а не желећи да складиште муници-
је преда хрватским сепаратистима,
одлучио је да већ раније минирано скла-
диште дигне у ваздух, што је и учинио
око 10:40 часова истог дана. Јака екс-
плозија која је потресла цели Бјеловар,
усмртила је и десетак припадника „зен-
ги” који су се у току опсаде приближили
огради складишта. Непосредно пре
Тепића, погинули су и војници ЈНА
Стојадин Мирковић и Драган
Драгановић који су одбили његово наре-
ђење да напусте складиште и настави-
ли да дејствују по непријатељу.

За јуначки подвиг приликом дизања
у ваздух складишта наоружања, када
је свесно жртвовао свој живот,
Председништво СФРЈ га је 19. новем-
бра 1991. одликовало Орденом
народног хероја, што је последњи
народни херој Југославије. За живота
је Тепић упамћен по изјави: ,,Једанпут
људи дају ријеч, она остаје или се
погази. Ја сам дао ријеч да ћу да бра-
ним ову земљу, ако јој буде тешко“.

Д
елегације Удружења војних пензионе-
ра Србије и Удружења војних пензио-
нера Републике Српске посетиле су

3. априла гроб народног хероја Милана
Тепића у родном селу Комленац код
Козарске Дубице. Делегацију УВПС пред-
водио је Љубомир Драгањац, председник
Удружења, а у њој су били Зоран Вучко-
вић и Остоја Поповић. На челу делегације
УВП РС били су Раде Вуковић, председ-
ник Удружења, Никола Ћетковић и Стеван
Ковачевић. У Козарској Дубици домаћин и
организатор посете био је председник

борачке организације Ненад Булић. На
гробу Милана Тепића делегације два удру-
жења дочекала је херојева сестра Милка.
После положеног цвећа утиске и успомену
на Милана Тепића евоцирао је Љубомир
Драгањац, који је био претпостављени
Милану Тепићу. 

Генерал-потпуковник у пензији Љубо-
мир Драгањац, описао је овако Милана
Тепића: „Био је изузетан официр са изра-
женим радним навикама, није трпео повр-
шност и препуштање ствари случајности.
Његова упорност и одговорност у раду,
представљала је пример рада и радне
дисциплине и допринела поштовању
већине старешина. Тепић је велику пажњу
поклањао организацији живота и рада у
јединици, а и планирању и реализацији
задатака, због чега је имао велику само-
сталност у раду. У чин мајора ванредно је
унапређен 22. децембра 1990, када је
постао један од најмлађих официра тог
чина у ЈНА. 

После положеног цвећа, сестра Милка
делегације удружења је угостила у родној
кући Милана Тепића, где су евоциране
успомене и дешавања од рођења, школо-
вања до службовања у јединицама ЈНА и
начина његове погибије. Село Комненац,
родно место народног хероја Милан
Тепић, као и друга поткозарска и кнежо-
пољска села, у току Другог светског рата
су масовно страдала. Само из села
Комленац је 258 житеља убијено као
жртве терора, док је 58 житеља погинуло
током рата страдало је више од половине
предратног становништва села, које је
бројало 532 становника. Миланов отац
Стево Тепић (1930—1999), био је у време
рата дечачић и успео је да са неколико
чланова породице преживи усташке поко-
ље. У браку са Миленом Тепић (1937—
2018), поред сина Милана, имао је и две
ћерке — Милку и Марију.

Током обиласка Козарске Дубице, пред-

ставници два удружења посетили су и нај-
веће српско стратиште Градину. Догађања
у Градини и Јасеновцу евоцирао је исто-
ричар Маринко Грозданић, истакавши „да
су ова Поткозарска и села, уз , као и дру-
га села тешко страдала у току . Према
процени, убијено више од 700.000 хиљада
жртава усташког геноцида у концентраци-
оном логору „Јасеновац“, највише Срба,
више од 500.000. У фашистичком терору,
који су предводиле из оближњег села ,
смештеног на левој обали Уне, страдали
су и чланови породице Тепић. Ово село
било је усташко упориште, познато по
локалитету „Баћинске кречане”, где је у
предратној кречани вршена производња
креча за потребе , а и ликвидације цивил-
ног становништва српске националности
са подручја Поткозарја,  и из околине . 

О. Поповић

На гробу и у родној кући народног
хероја Милана Тепића

ПОНОС СРПСКОГ РОДА
За живота је Тепић упамћен по изјави: ,,Једанпут људи дају

ријеч, она остаје или се погази. Ја сам дао ријеч да ћу да
браним ову земљу ако јој буде тешко“.

МЕДАЉА ЗА ХРАБРЕ
Скупштина Републике Српске је у

знак поштовања према Милану Тепићу
25. априла 1993. установила , на чијој
се предњој страни налази лик Милана
Тепића. Додељује се за исказану лич-
ну храброст у борби за слободу
земље, где је исказан висок степен
самопожртвовања. Одлуком из 1992.
дотадашња Улица Стјепана Радића
понела је име народног хероја Милана
Тепића. Неколико година касније
подигнута је спомен-плоча са бронза-
ним ликом Милана Тепића. На платоу,
преко пута уласка у ову улицу 29. сеп-
тембра 2017. откривен је Споменик
Милану Тепићу, рад београдске вајар-
ке Катарине Трипковић. Поред
Београда, улице са његовим именом
на територији Србије постоје у
Алексинцу, Апатину, Бачкој Паланци,
Белој Паланци, Великој Плани, Вршцу,
Зрењанину, Инђији... То исто односи се
и на више села. Улице са именом
Милана Тепића постоје у Републици
Српској у Бања Луци и др. У бањалуч-
кој улици названој по њему 2021. је
постављена Спомен-плоча. 
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Ч
ак и око обич ног гра ђа ни на, посред -
ством ТВ екра на, могло је виде ти пре -
ци зност и добро обу че вој ни ке и ста -

ре ши не, брзи ну мане ва ра покре том и
ватром, струч но руко ва ње сред стви ма
висо ко со фи сти ци ра не рат не тех ни ке,
садеј ство Коп не не вој ске и Рат ног вазду -
хо плов ства и про тив ва зду хо плов не одбра -
не и нада све уна пре ђе ни систем коман до -
ва ња. Све се то виде ло 19. апри ла на
Пеште ри, неда ле ко од Сје ни це, као фина -
ле Здру же не так тич ке вежбе ,,Вихор
2024“. На рела тив но малом про сто ру оба -
вље на су број на гађа ња и симу ли ра не
бор бе родов ских и видов ских једи ни ца.

Оно што се није виде ло оди гра ва ло се
током мину лог месе ца, када је Вој ска
Срби је оба ви ла више вежбов них актив но -
сти и успе шних боје вих гађа ња како би
пока за ла висок ниво опе ра тив них спо соб -
но сти и уме ћа бор бе них саста ва. У завр -
шни ци про ве ре бор бе них могућ но сти, уче -
ство ва ло је око 2.000 при пад ни ка и 350
сред ста ва рат не тех ни ке. У све о бу хват не
вежбов не актив но сти током апри ла било
је укљу че но око 8.000 при пад ни ка вој ске,
што је један од нај ве ћих обу хва та.

Први пут на јед ној вежби уве де на је
масов на при ме на дро но ва, од оних што
слу же изви ђа њу, до бор бе них које вешти
опе ра то ри наво де на циљ. Дома ћа изви -
ђач ка лете ли ца „пегаз“ поло жи ла је тежак
испит, баш као и дрон малог доме та „вра -
бац“, а и нао ру жа на бес пи лолт на лете ли -

ца крат ког доме та „сен ка“, дрон ками ка за
„оси ца“, нао ру жа ни дрон „обад“ и нао ру -
жа ни мини ква дри коп тер „кома рац“.

Што се тиче ватре не могућ но сти сна га
КоВ и РВ и ПВО, ефек тив но је дело ва ла
Ракет на арти ље ри ја а арти ље риј ска ору ђа
типа ,,нора“ су са вели ке уда ље но сти пре -
ци зно су пога ђа ле циље ве.

Вежба „Вихор 2024“ изве де на је са
циљем даљег уна пре ђе ња обу че но сти и
оспо со бље но сти коман ди и једи ни ца Вој -
ске Срби је за реша ва ње так тич ких и
ватре них зада та ка током при пре ме и изво -
ђе ња бор бе не опе ра ци је. Та про ве ра је
била при ли ка, изме ђу оста лог, да се при -
ка же рад више од 50 модер ни зо ва них
сред ста ва и сред ста ва у раз во ју. Међу
бор бе ним систе ми ма који су уче ство ва ла
на вежби били су тен ко ви М-84 и Т-72М,
бор бе на оклоп на вози ла БОВ, ОТ,
„милош“, „лазар 3“, МРАП, БРДМ-2МС,
само ход на хау би ца 122 мм 2С1 „гво зди ка“
– уса вр ше на, само ход на хау би ца 155 мм
„нора-Б52“, модер ни зо ва ни и диги та ли зо -
ва ни више цев ни лан се ри раке та „огањ“ и
вози ла „хам ви“.

На вежби су били анга жо ва ни и ави о ни
„МиГ-29“, модер ни зо ва ни „орао“, хели коп -
те ри „Ми-35М“, „Ми-17“, „Х-145М“, „гама“ и
тран спорт ни ави он CASA C-295 и Ан-26.
Тако ђе, уче ство ва ли су и даљин ски пило -

ти ра ни вазду хо плов ЦХ-95, про тив ва зду -
хо плов ни систе ми „ФК-3“, „пасарс“ и „пан -
цир“, као и систе ми за детек ци ју и оме та -
ње бес пи лот них вазду хо пло ва „репе лент“,
недав но наба вље ни у ино стран ству.

Нова вој ска
Чести та ју ћи мини стру одбра не, начел -

ни ку Гене рал шта ба и уче сни ци ма про ве ре
бор бе них могућ но сти ВС на успе шно изве -
де ној вежби, пред сед ник Вучић је рекао:
„Мора мо да се осло бо ди мо прин ци па
чети ри бри га де и ово је начин како наша
вој ска тре ба да изгле да у будућ но сти.
Данас сте први пут могли да види те како
ћемо да реор га ни зу је мо нашу вој ску.
Данас је при ка за но и мно го нове тех ни ке,
чак и тен ко ви из резер ве изгле да ју она ко
како тре ба да нам изгле да ју тен ко ви. Тако -
ђе, виде ли сте више типо ва дро но ва, и
изви ђач ке, у мно го већем бро ју него рани -
је, дро но ве ’ками ка зе’ ’комар це’ и ’оси це’
који су ради ли у паро ви ма и иста као бих
да ула зи мо у сна жни ју про из вод њу тог
типа дро но ва. Задо во љан сам што су дро -
но ви из при ват них ком па ни ја добар посао
оба ви ли носе ћи 12 мина од 60 мм – сви су
пого ди ли у мету. Чести там и њима и то
нам гово ри да смо на добром путу да ство -
ри мо инду стри ју дро но ва, бес пи лот них
лете ли ца која ће моћи да под ми ри потре -
бе Вој ске Срби је.“

На вежби су при ка за ни и сви типо ви
вазду хо пло ва у њихо вим нале ти ма и боје -

Здру же на вежба ,,Вихор 2024“

ПЕШТЕР СКИ ВАТРО МЕТ
Био је то при каз вој ске будућ но сти а вежба, као кру на обу ке једи ни ца Вој ске 
Срби је, пока за ла је сна гу и уме ће за извр ше ње свих поста вље них циље ва, 

кори сте ћи већи ном сло же не бор бе не систе ма дома ће про из вод ње

ПИШЕ ЗВО НИ МИР ПЕШИЋ

ПВО систем ФК-3Арти љер ци су пока за ли на
гађа њу висо ку пре ци зност

ДРУШТВО
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вом гађа њу, што је вид но задо вољ ног
пред сед ни ка укуп ном спрем но шћу вој ске
наве ло да додат но пору чи: „Мора мо још
мно го да ради мо, још мно го ства ри да
попра вља мо, купу је мо, пра ви мо, да се
додат но осла ња мо на нашу намен ску
инду стри ју. Ово што сте данас виде ли је у
одно су на оно што смо има ли пре десет
годи на ско ро све ново, ско ро ништа од
ово га нисмо има ли. И то пока зу је коли ко је
Срби ја напре до ва ла, коли ко је успе шни ја

и коли ко је ула га ла у сво ју вој ску, сло бо ду
и неза ви сност.“

Упра во је раз вој наше одбрам бе не инду -
стри је омо гу ћио про из вод њу већи не сло же -
них бор бе них систе ма висо ких тех но ло ги ја.

Ни оста ли висо ки зва нич ни ци нису оста -
ли без комен та ра. Сход но свом зва њу и
уло зи мини стар одбра не Милош Вуче вић
је нагла сио да је вој ска спрем на да извр -
ша ва задат ке у свим вре мен ским усло ви -
ма, сва ког дана, неде ље, месе ца и сва ке
годи не, а гра ђа ни ма Срби је пору чио да
мир но спа ва ју, да је Вој ска Срби је буд на и
чува отаџ би ну.

Његов помоћ ник за мате ри јал не ресур -
се др Ненад Мило ра до вић ће рећи да су
на вежби уче сни ци има ли при ли ку да, у
при лич но оте жа ним вре мен ским усло ви -
ма, тести ра ју нај но ви је систе ме тех ни ке,
посеб но бес пи лот не лете ли це разних
врста, изви ђач ке и „килер“ дро но ве нај но -
ви је гене ра ци је, нагла ша ва ју ћи вео ма
дра го це на иску ства, сте че на у инте гра ци ји
нај но ви јих команд но-изви ђач ких систе ма
бес пи лот них лете ли ца, земаљ ских бес по -
сад них плат фор ми и оста ле тех ни ке у ова -
квим вре мен ским усло ви ма, не скри ва ју ћи
задо вољ ство како је тех ни ка испу ни ла
оче ки ва но али и људ ство које је има ло
мало вре ме на да се на њој обу чи.

Док три нар не про ме не 
Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је

гене рал Милан Мој си ло вић посеб но је

иста као да се реа ли за ци ја садр жа ја на
Пеште ру одви ја ла план ски и орга ни зо ва -
но, узи ма ју ћи у обзир вре мен ске усло ве.
„Из све га извла чи мо поу ку. Ана ли зи ра мо,
у док три нар ном сми слу биће нових реше -
ња која ће се у будућ но сти наћи пред Вој -
ском Срби је, не само када гово ри мо о
оспо со бља ва њу, него и о изград њи спо -
соб но сти. Изра зио бих задо вољ ство и
понос на оно што је ова, услов но рече но,
так тич ка гру па на Пеште ру до сада реа ли -
зо ва ла“, рекао је гене рал Мој си ло вић.

Наша одбрам бе на инду стри ја послед -
њих годи на дости гла је висок тех но ло шки
ниво. У раз вој и про из вод њу нао ру жа ња и
вој не опре ме Вла да РС уло жи ла је зна чај -
на сред ства, што је дало резул та те кроз
про из вод њу сред ста ва рат не тех ни ке
четвр те и пете гене ра ци је.

Ово га пута на вежби је уче ство вао и
један број резер ви ста, који су, пре ма оце -
на ма висо ких вој них ста ре ши на, испу ни ли
оче ки ва ња. Међу тим, резер вни састав
Вој ске Срби је је све ста ри ји, јер је 2010.
годи не замр зну то оба ве зно слу же ње вој -
ног рока. Оче ку је се да наред них месе ци
држа ва доне се одлу ку о понов ном успо -
ста вља њу слу же ња вој ног рока. Шта ће
бити са 13 гене ра ци ја мла ди ћа који нису
гото во ништа нау чи ли о одбра ни земље,
за сада оста је непо зна ни ца.

Све у све му, одбра на земље не може
да почи ва на тре ће по зив ци ма.

Извор: Печат

ВИСО КЕ ЗВА НИ ЦЕ

Здру же ној так тич кој вежби с боје вим
гађа њем „Вихор 2024“ при су ство ва ли
су пред сед ник Репу бли ке Алек сан дар
Вучић, који је у рату врхов ни коман -
дант Вој ске Срби је, мини стар одбра не
Милош Вуче вић и начел ник Гене рал -
шта ба Вој ске Срби је гене рал Милан
Мој си ло вић. Вежбов не актив но сти са
осма трач ни це пра ти ли су и срп ски
члан Пред сед ни штва Босне и Хер це го -
ви не Жељ ка Цви ја но вић, пред сед ник
Репу бли ке Срп ске Мило рад Додик,
пред сед ник Вла де Репу бли ке Срп ске
Радо ван Вишко вић, в. д. пред сед ни ка
Вла де РС Иви ца Дачић, пред сед ник
Народ не скуп шти не Репу бли ке Срп ске
Ненад Сте ван дић, пред сед ник Скуп -
шти не Црне Горе Андри ја Ман дић,
мини стри у Вла ди Срби је, коман дант
Кфо ра гене рал-мајор Озкан Улу таш и
стра ни вој ни пред став ни ци акре ди то -
ва ни у Срби ји.

Вежба „Вихор 2024“ изве -
де на је са циљем даљег
уна пре ђе ња обу че но сти и
оспо со бље но сти коман ди
и једи ни ца Вој ске Срби је
за реша ва ње так тич ких и
ватре них зада та ка током
при пре ме и изво ђе ња
бор бе не опе ра ци је. Та
про ве ра је била при ли ка,
изме ђу оста лог, да се 
при ка же рад више од 50
модер ни зо ва них 
сред ста ва и сред ста ва у
раз во ју.

Хели коп те ри МИ-35
који се с пра вом
озна ча ва ју као 
лете ћи тен ко ви

Више цев ни баца чи раке та
су ужа ри ли хори зонт

Гађа ње хели коп те ра



Зада ци При штин ског кор пу са били су:
обез бе ђе ње и одбра на држав не гра ни це;
обез бе ђе ње вој них обје ка та и људ ства (26
кара у ла, 9 касар ни, 14 издво је них обје ка та
- скла ди шта, 5 чво ри шта везе (54 обје ка -
та); обез бе ђе ње кому ни ка ци ја; одр жа ва -
ње висо ког нивоа бор бе не гото во сти.

Ати пич ни зада ци ПрК у усло ви ма про ви -
зо ри ју ма били су ста ње „ни рата, ни мира”.
Била је то дра ма тич но тешка ситу а ци ја по
без бед ност земље и њен суве ре ни тет.

Дру га фаза се одви ја ла од 9. јуна до 29.
сеп тем бра 1998. годи не.

Врхов ни савет одбра не (ВСО), донео је
одлу ку да се сна ге МУП-а Срби је и ВЈ
анга жу ју у про тив те ро ри стич кој бор би,
ради угу ше ња теро ри стич ке ору жа не
побу не.

Ј
ош у току гра ђан ског рата на про сто ри -
ма прет ход не држа ве, СФРЈ, запад ни
цен три моћи су одлу чи ли да мак си -

мал но издро бе наци о нал ни про стор срп -
ског наро да, са тежи штем на Косо ву и
Мето хи ји и сеце си ји те покра ји не у одно су
на Срби ју.

Воде ћу уло гу у раз би ја њу наше држа ве
(Срби је и онда шње СРЈ), има ле су Немач -
ка, Енгле ска, а затим и САД, уз пре суд но
анга жо ва ње НАТО-а.

Стра те ги ју НАТО-а за „реша ва ње” кри зе
на КиМ пока за ли су раз го во ри у Рам бу јеу и
Пари зу, у фебру а ру и почет ком мар та
1999. годи не. Пошто наша деле га ци ја није
пот пи са ла доку мент за спро во ђе ње спо ра -
зу ма из Рам бу јеа, глав но ко ман ду ју ћи
НАТО-а у агре си ји на нашу земљу, гене рал
Кларк, је у сво јој књи зи „Вође ње модер ног
рата”, на стра ни 175, напи сао: „Тиме су
ство ре ни усло ви за поче так бом бар до ва -
ња”. Овде нема ни поме на навод не хума -
ни тар не ката стр о фе на КиМ.

НАТО се, дакле, одлу чио за насил но
раз би ја ње држа ве СРЈ, орга ни зо ва њем
масов ног теро ри зма и теро рис гич ке ору -
жа не побу не на КиМ, кори сте ћи као иде о -
ло шку осно ву ислам ски фун да мен та ли -
зам.

Тако је албан ска пара вој ска, под заста -
вом ОВК, зва нич но од аме рич ких реле -
вант них зва нич ни ка, декла ри са на као
теро ри стич ка орга низ ци ја, а онда одјед -
ном про гла ше на осло бо ди лач ком вој ском
Алба на ца на Косо ву.

Фото гра фи са ње Хол бру ка у Јуни ку, у
јуну 1998. годи не са прет ход ним теро ри -
сти ма, а од тада бор ци ма за сло бо ду, зна -
чи ло је увод у кључ ну фазу раз би ја ња
СРЈ.

Тим ОЕБС-а из При зре на 29. јану а ра
1999. годи не је изве стио немач ког офи ци -
ра, Дит ма ра Хар твин га, шефа посма трч ке
миси је ЕУ на КиМ, о исхо ду про тив те ро ри -
стич ке акци је срп ске поли ци је и теро ри ста
у с. Рого ву, којом при ли ком је ликви ди ра но
29 теро ри ста.

Теро ри стич ка ору жа на
побу на на КиМ

Општа оце на број них ана ли ти ча ра је, да
су суко би са теро ри сти ма на КиМ, током
1998. годи не има ли три фазе.

Прва фаза: се одви ја ла од почет ка 1998.
годи не до 9. јуна, а одли ко вао ју је масов -
ни теро ри зам широм КиМ. Теро ри стич ка
орга ни за ци ја ОВК се шири ла неми ло срд -
ном силом пре ма Албан ци ма, тежи шно по
рурал ним сре ди на ма, пре тва ра ју ћи више
од 400 села у сво је теро ри стич ке базе, уз
исто вре ме но етнич ко чишће ње у 80 срп -
ских села.

У то вре ме зао кру же на је пара вој но -
теро ри стич ка орга ни за ци ја у седам опе ра -
тив них зона, са више од 20 „бри га да”, број -
не вели чи не 20.000 - 25.000 теро ри ста у
мане вар ској ком по нен ти, и више десе ти на
хиља да теро ри ста у про стор ној ком по нен -
ти, широм покра ји не.

Теро ри сти су током 1998. годи не изве ли
1.667 напа да: 468 на држав ну гра ни цу и
једи ни це ПрК; 448 напа да на сна ге МУП-а
и 751 напа да на циви ле. Про сеч но се дога -
ђа ло чети ри до пет напа да днев но.

Под кон тро лом и бло ка дом, теро ри сти
су држа ли 50 одсто тери то ри је КиМ.

Једи ни це ВЈ - 3. арми ја и ПрК су се
нала зи ли у крај ње непо вољ ном опе ра тив -
ном поло жа ју.

У тој фази При штин ски кор пус је извео
девет про тив те ро ри стич ких акци ја (ПТА),
са 5-10 одсто анга жо ва них сна га, подр жа -
ва ју ћи сна ге МУП-а, од неко ли ко сто ти на
до хиља ду при пад ни ка. То су били сло же -
ни типо ви про тив те ро ри стич ких боје ва.
Анга жо ва не сна ге МУП-а и ВЈ (ПрК) су
бро ја ле од 1.500 до 4.600 при пад ни ка.
Укуп но, у свим ПТА уче ство ва ло је око
24.000 при пад ни ка МУП-а и ПрК.

За два и по месе ца, сна ге без бед но сти
СРЈ, МУП-а Срби је и ВЈ - ПрК, успе ле су
да угу ше ору жа ну теро ри стич ку побу ну на
КиМ, да неу тра ли шу глав на жари шта ору -
жа не побу не, паси ви зи ра ју вели ки број
при ста ли ца теро ри ста у рурал ним сре ди -
на ма; при мо ра ју теро ри сте на вра ћа ње
нао ру жа ња и конач но да поно во успо ста ве
мир на КиМ.

Запле ње но је више од 150 тона нао ру -
жа ња и убој них сред ста ва, дебло ки ра но
око 170 км маги страл них сао бра ћај ни ца,
раз о ру жа но више десе ти на албан ских
села - теро ри стич ких упо ри шта, заро бље -
но више од 1.000 теро ри ста.

Увод у агре си ју НАТО –а
Тре ћа фаза отпо че ла је поче так окто бра

и тра ја ла је до кра ја 1998. годи не. Тада је
анга жо ва на миси је ОЕБС-а, у окви ру
косов ске вери фи ка ци о не миси је (КВМ) са
више од 1.400 вери фи ка то ра. Реч је о
међу на род ној пре ва ри, са циљем обно ве
теро ри стич ке пара вој ске „ОВК” и уво ђе ња
у игру међу на род ног фак то ра.

Са вој ног аспек та, то је била оба ве штај -
но-суб вер зив на опе ра ци ја тзв. Запа да,
као пара ван обно ве теро ри стич ке ору жа -
не побу не и пре ра ста ња у „општи уста нак”
у рат но про ле ће 1999. годи не, у окви ру
прве и пете коло не агре си је НАТО-а.

Под окри љем Косов ске вери фи ка ци о не
миси је, оди гра ва ла се реор га ни за ци ја
„ОВК”, лоци ра ни су сви важни циље ви у
про сто ру. Теро ри сти су се вра ћа ли и посе -
да ли рејо не и пози ци је, са којих су били
про те ра ни. Успо ста вља ли су поно во при -
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Пише: гене рал-пуков ник 
Вла ди мир Лаза ре вић

Херо и зам и човеч ност при пад ни ка 3. aрмије
и При штин ског кор пу са у одбра ни земље 
од агре си је НАТО-a

ДОСТОЈ НИ 
ПРЕ ДА КА И
САВРЕ МЕ НИ КА
У сва ко днев ним бор ба ма и боје ви ма оства ри вао је однос сна га
20 - 30:1, у корист НАТО-а, а пре ма свим рас по ло жи вим рат ним
ефек ти ва ма био је однос 600:1. У неким пара ме три ма однос је
био бес ко нач но пре ма 1. 3а здрав разум, пот пу но несхва тљи ва
бру тал ност. За при пад ни ке 3. арми је и ПрК, рат на 1999. годи на
поче ла је већ од њених првих дана, а не од почет ка уда ра са
дис тан це и вазду шних уда ра НАТО-а, као наста вак „ни рат не ни
мир но доп ске” 1998. годи не.



сил ну кон тро лу над албан ским ста нов -
нипггвом, спре ма ли су се за рат но про ле -
ће, ово га пута уз сигур но анга жо ва ње
НАТО-а. Један од поли тич ких вођа теро ри -
ста Ветон Сурои је тада пору чио: „Албан ци
су доби ли отво ре ни сиг нал са Запа да, да
ако желе пажњу, мора ју је заслу жи ти,
мора ју да при ме не наси ље...”

У доку мен та ци ји шефа посма трач ке
миси је ЕУ госпо ди на Д. Хер тин га, нала зе
се изве шта ји тимо ва посма тр ча из При -
зре на, Пећи и дру гих места: ,,Кад се цео
про стор Мето хи је испра знио од вој ске и
поли ци је ОВК је иско ри сти ла да се кон со -
ли ду је и уве жба. Изгра ди ли су бари ка де и
рово ве. Иско ри сти ли су сва ку могућ ност
да напад ну поли ци ју и неду жне гра ђа не.
Недав но смо има ли ликви да ци ју Алба на -
ца лојал них Срби ји. Они госпо да ре соп -
стве ним наро дом“ (17.1.1999).

Уско ро ће еска ли ра ти урба ни теро ри -
зам: у При шти ни, Поду је ву, Косов ској
Митро ви ци, Уро шев цу. Екс пло зив ним
напра ва ма уби је но је на десе ти не циви ла.
У овој фази међу на род ног анга жо ва ња,
доне та је одлу ка о агре си ји на СРЈ. Вој ни
коми тет НАТО-а је сре ди ном окто бра
1998. годи не, раз ра дио пла но ве за изво ђе -
ње агре си је на СРЈ, из вазду шног про сто -
ра и са коп на. Бит ни еле мен ти тог пла на
су били: опту жи ва ње СРЈ за неу спех раз -
го во ра и погор ша ње ситу а ци је на тере ну;
при до би ја ње међу на род не зајед ни це за
изво ђе ње агре си је; дово ђе ње и кон цен -
тра ци ја сна га и начин анга жо ва ња рас по -
ло жи вих сна га.

У то вре ме недо ста јао је само директ ни
повод, а до њега ће доћи 15. јану а ра 1999.
годи не, са инсце ни ра ним маса кром 45
циви ла у селу Рачак, у чему је глав ну уло -
гу оди грао Вили јам Вокер.

Стра те ги ја теро ри ста: 
„Што горе, то боље“
Хашки три бу нал је навод ни маса кр у

селу Рачак забо ра вио већ 2008. годи не, а
Фран цу ски лист „Лемонд“ је про гла сио
Рачак „за нај ве ћу свет ску лаж два де се тог
века“. За НАТО је то био дово љан повод за
зло чи не про тив човеч но сти.

Зло чи ни теро ри ста пре ма циви ли ма и
све му што је срп ско, била је сушти на
њихо ве стра те ги је и так ти ке: пре ма Албан -
ци ма - да би их суро вом силом при мо ра ли
да кре ну у рат про тив вла сти те држа ве;
пре ма Срби ма - да се убр за њихо во етнич -
ко чишће ње, које тра је више веко ва. Теро -
ри сти су насто ја ли да део међу на род не
зајед ни це уми ре фло ску лом да је Космет
нова неу рал гич на тач ка на Бал ка ну и
Евро пи, да је албан ски народ жртва, те да
они (теро ри сти), нуде саве зни штво, како
би про блем био решен. Сасвим је јасно да
таква стра те ги ја није била само ни кла, већ
је део укуп не стра те ги је, пре све га НАТО-а
пре ма СРЈ.

За годи ну дана, теро ри сти су уби ли или
рани ли 1.362 лица на Косо ву и Мето хи ји, у
про се ку чети ри осо бе днев но. Педе сет
одсто уби је них циви ла били су Срби.

Поу зда но је утвр ђе но да су 6. јуна 1998.
годи не теро ри стич ке вође пла ни ра ле да
извр ше егзо дус албан ских циви ла у Алба -
ни ју, њих 40.000.-50.000, како би иза зва ли
реак ци ју међу на род не зајед ни це. „ОВК“ је 2.
апри ла 1999. годи не изда ла писа ну наред бу
да се Албан ци исе ља ва ју у скла ду са њихо -
вим напа ди ма на сна ге одбра не СРЈ.

Пошто ва ње међу на род ног
хума ни тар ног пра ва

Тежи шни зада так ВЈ - ПрК током чита ве
1998. годи не био је обез бе ђе ње и одбра на
држав не гра ни це (ДГ) пре ма Алба ни ји и
Маке до ни ји од напа да теро ри ста и спре ча -
ва ње пре ли ва ња теро ри зма са тих про сто -
ра у дуби ну тери то ри је КиМ.

Са еска ла ци јом теро ри зма и пре ра ста -
ња у ору жа ну побу ну, поло ви ном 1998.
годи не, ПрК је добио зада так да подр жи
сна ге МУП-а у сузби ја њу теро ри зма на
КиМ. Ови зада ци су и опре де ли ли начин и
так ти ку авга жо ва ња сна га Кор пу са.

На држав ној гра ни ци и гра нич ном поја -
су, по дуби ни, сна ге Кор пу са су упо тре -
бље не у скла ду са Пра ви лом гра нич не
слу жбе ВЈ и пра ви ли ма бор бе не упо тре бе
једи ни ца. Те задат ке су извр ша ва ле глав -
не сна ге Кор пу са, то јест око 40 одсто
ефек ти ва.

Ван гра нич ног поја са и под руч ја, Кор пус
је анга жо вао помоћ не сна ге: за кон тро лу и
обез бе ђе ње зна чај них вој них обје ка та и
пра ва ца у зони (15 - 20 одсто сна га); за
садеј ство и прдр шку сна га ма поли ци је у
про тив те ро ри стич ким деј стви ма (до 10
одсто).

У извр ша ва њу зада та ка, у цен тру
пажње свих саста ва Кор пу са, у так ти ци
упо тре бе, била је пажња пре ма цивил ном
ста нов ни штву, а хума ност, као врхов ни
прин цип, испред вој нич ке ефи ка сно сти и
пот пу на при ме на пра ви ла упо тре бе сна га
у скла ду са међу на род ним хума ни тар ним
пра ви ма.

Иако је то био ору жа ни сукоб са пара вој -
ним теро ри стич ким фор ма ци ја ма, пре ма
њима су при ме њи ва на мак си мал на зашти -
та и хума ност.

Коман да ПрК је изда ла на десе ти не
наре ђе ња, упо зо ре ња, која има ју за циљ
спре ча ва ње нечо ве штва, при ме ну пра вил -
ног одно са пре ма циви ли ма, рање ним и
заро бље ним теро ри сти ма, пре ма имо ви ни
и добри ма, који ма се огра ни ча ва упо тре ба
силе и обез бе ђу је јача ње дисци пли не и
одго вор но сти.

Рат на 1999. годи на 
За при пад ни ке 3. арми је и ПрК, рат на

1999. годи на поче ла је већ од њених првих
дана, а не од почет ка уда ра са дис тан це и
вазду шних уда ра НАТО-а, као наста вак „ни
рат не ни мир но доп ске” 1998. годи не.

Дакле, од првих дана 1999. годи не,
масов на ору жа на теро ри стич ка побу на на
КиМ, била је у пуном зама ху. Сели ла се
сада из рурал них у урба не сре ди не, у При -
шти ну, Косов ску Митро ви цу, Поду је во,
Уро ше вац, Гњи ла не, Ђако ви цу...

Осла ња ју ћи се на све отво ре ни ју стра -
те ги ју НАТО-а и како сами при зна ју, пре -
суд ну уло гу ОЕБС-а (КВМ), теро ри сти
наста вља ју свој деј ства, злочинe, уве ре ни
да ће ово га пута оруж јем НАТО-а подр жа -
ти ору жа ну побу ну.

Теро ри сти при пре ма ју сце на рио, чак га
и наја вљу ју пред став ни ци ма КВМ, који
почи ва на масов ним уби стви ма циви ла,
попут „Мер ка ла”; спро во ђе њу сце на ри ја
нове „хума ни тар не” ката стро фе и „егзо ду -
са” Алба на ца.

Мон стру о зни циље ви 
агре си ју на СРЈ
На про сто ру КиМ, теро ри стич ка пара вој -

ска је орга ни зо ва на у седам опе ра тив них

зона, у 20 - 25 бри га да, број не вели чи не те
мане вар ске ком по нен те око 25.000 теро -
ри ста и про стор не ком по нен те, по сели ма,
гра до ви ма, вели чи не 60.000 – 100.000
људи.

У Маке до ни ји је раз ме ште но око 12,000,
а у Алба ни ји око 15.000 теро ри ста, више
од 1.500 муџа хе ди на, на сто ти не стра них
пла ће ни ка…

Мул ти на ци о нал не сна ге НАТО-а су на
тери то ри ји Алба ни је бро ја ле до 12.000 вој -
ни ка, а у Маке до ни ји до 15.000 при пад ни -
ка у окви ру елит них саста ва и око 4.000 -
6.000 при пад ни ка Дру ге пеша диј ске диви -
зи је Вој ске Алба ни је.

Пре 25 годи на, у рано про ле ће, 24. мар -
та 1999. годи не НАТО је (19 држа ва) извр -
шио зло чи нач ку агре си ју на нашу земљу,
на Срби ју, тада шњу СРЈ, крше ћи Пове љу
УН, све међу на род не кон вен ци је и вла сти -
те уста ве и почи ни ла нај те же зло чи не про -
тив мира, човеч но сти и рат не зло чи не.

Пре ма поста вље ним циље ви ма, анга -
жо ва ним ефек ти ва ма и бру тал но сти, била
је то агре си ја без пре се да на у исто ри ји
рато ва ња, и један од нај а си ме трич ни јих
рато ва у доса да шњој људ ској исто ри ји.

Циље ви агре со ра су били заи ста мон -
стру о зни: при ме ном Хитле ро ве док три не и
„Блиц кри га”, тре ба ло је да за три до чети -
ри дана уни шти ти глав не ефек ти ве ВЈ,
посеб но З.А - уби ти више од 20.000 при -
пад ни ка ПрК, пара ли зо ва ти при вред ни и
поли тич ки систем у земљи. Држа ли су се
гесла ,,Не оста ви ти камен на каме ну, или
Срби ју тре ба вра ти ти у каме но доба”...
Оче ки ва ли су да после уза стоп них уда ра
Срби ја буде рав на као сто”, чиме при мо ра -
ти држа ву на капи ту ла ци ју, поко ри ти и
пони зи ти Срп ски народ.

У сва ко днев ним бор ба ма и боје ви ма
оства ри вао је однос сна га 20-30:1, у
корист НАТО-а, а пре ма свим рас по ло жи -
вим рат ним ефек ти ва ма био је однос
600:1. У неким пара ме три ма однос је био
бес ко нач но пре ма 1. 3а здрав разум, пот -
пу но несхва тљи ва бру тал ност.

И данас, 25 годи на касни је, уби ја ју по
Срби ји после ди ца ма упо тре бе ради о ак -
тив не муни ци је. Број ни свет ски екс пер ти и
ана ли ти ча ри твр де да су НАТО зло чи ни
почи ње ни над Срби јом пре ва зи шли све
доса да шње тра ге ди је „Ово је мно го већа
тра ге ди ја него Хиро ши ма... Косо во је Срп -
ска Хиро ши ма” - пору чу ју они.

НАТО је сво јом теро ри стич ком пеша ди -
јом на КиМ-у, Алба ни ји и Маке до нијн, број -
не вели чи не 130.000-150.000 теро ри ста,
при ме љи вао док три ну „вазду шно - коп не -
не бит ке”: ракет ни уда ри са дис тан це,
масов ни вазду шни уда ри и пот пу на изо ла -
ци ја бојип гга, сва ко днев на теро ри стич ка
напад на, засед на, дивер зант ска, пре пад -
на деј ства широм КиМ-а, зоне ПрК: 552
напа да на једи ни це Кор пу са од 9. апри ла
1999, годи не на Д+17 и кла сич на коп не на
агре си ја, пре ма спе ци јал ном пла ну, који је
изра ђен у Пен та го ну, са код ном озна ком
„Стре ла”.

Извр шен је поку шај коп не ног про бо ја из
Алба ни је пре ко Јунич ких пла ни на кара у ла
Мори на и Коша ре, ка Ђако ви ци са циљем:
расе ца ња одбра не ПрК, унишге ња сна га
одбра не и при мо ра ва ња СРЈ на капи ту ла -
ци ју.... То је била прва ета па опе ра ци је, са
озна ком „Стре ла-1“. Тра ја ла је до кра ја
рата - 60 дана.

(Наста вак у иду ћем бро ју)
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А
гресија НАТО-а на Саве зну Репу -
бли ку Југо сла ви ју био је шести рат
који је срп ски народ водио у

20.веку, а сва ки су запа ли ли насил ни ци
који су дола зи ли изван наше земље,
увек са истим задат ком, да нам отму
про стор, роди тељ ски дом и пра де дов -
ско тло, да затру тра го ве нашег посто -
ја ња и поро бе нас. 

Те, 1999. годи не, били смо све до ци
нече га што писа на исто ри ја до  тада
није позна ва ла, а што је убр зо, нажа -
лост, поста ло ствар ност и стан дард
рато ва који су вође ни про тив мно гих
суве ре них и неза ви сних држа ва.
Седам де сет и осам дана су над нашим
небом лете ли јаха чи Апо ка лип се, сеју -
ћи стра шни огањ, страх, боле сти, мрак,
смрт, тро ва ли нам атмос фе ру, тло,
раза ра ли гро бо ве, руши ли мосто ве,
уби ја ли и живе и мртве. Пода ци о бро ју
про јек ти ла са оси ро ма ше ним ура ни ју -
мом, чиње ни це о коли чи ни штет них
мате ри ја које су се изли ле из наших
хемиј ских, нафт них и енер гет ских
постро је ња и неса гле ди вим после ди -
ца ма које и данас осе ћа мо, а које се
пре све га огле да ју у бро ју обо ле лих од
малиг них обо ље ња, деци која се рађа ју
са дефор ми те ти ма, нару ше ним
одбрам бе ним сна га ма, тј. колек тив ном
иму ни те ту наше попу ла ци је, као и
суро ве чиње ни це да је над нашим про -
сто ром и наро дом, али што не рећи и
над целом Евро пом, извр шен и гено -
цид и еко цид,  углав ном су нам добро
позна те иако су дуго, нажа лост, биле
намер но оба ви је не мра ком забо ра ва
који је био раван самом зло чи ну. 

Медиј ске фабри ке 
за про из вод њу лажи
Тако је тре ба ло да буде пла ће на

наша ула зни ца у свет оних који нас
ника да нису раз у ме ли, нити нас по сво -
јој духов ној сушти ни и при ро ди могу
раз у ме ти. У том суро вом екс пе ри мен ту,
уси дре ни попут Ноје ве бар ке у општем
пото пу мора ла и духа, иза бра ни смо за
про бу и поста ли смо мета ђавољ ског
хао са. Тада нај моћ ни ја држа ва све та,
која је моћ пре тво ри ла у пра во, а у сво -
је пра во утка ла наси ље, зајед но са сво -
јим саве зни ци ма и сате ли ти ма, сма тра -
ју ћи да је дошло вре ме да конач но
заго спо да ри пла не том и њеним ресур -
си ма, као и умо ви ма људи, из Срби је је
запо че ла свој поход на непо слу шне,
кори сте ћи нај ве ће науч не и тех но ло -
шке изу ме циви ли за ци је пре тво ре не у
моћ но оруж је. Да би у томе успе ли,
сази да ли су медиј ске фабри ке за про -
из вод њу лажи, мржње, суро во сти и
беш ча шћа, а све са циљем пони ште ња
сва ко га ко се поста ви као пре пре ка
оства ре њу њихо вих нау ма. Већ тада је
било јасно да се нази ре духов на истро -
ше ност Евро пе и да се у мозго ви ма
над зло чи на ца пра ве пла но ви буду ћих
уре ђе ња људ ских дру шта ва засно ва -
них на душев ној пусто ши и гло бал ном
мра ку робо ти зо ва них и послу шних
поје ди на ца, са једин стве ном Свет ском
вла дом која би за све сло бо до ум не
била нека врста Стра шног суда. 

Уоста лом, на ту љубав чове ка пре ма
злу коју је он кроз сво је тра ја ње непре -
кид но уса вр ша вао, упо зо рио нас је наш
сла вјан ски про рок Досто јев ски у сво јим

„Запи си ма из под зе мља“ још 1864.
годи не, исти чу ћи да ће циви ли зо ва ни
Евро пља нин будућ но сти заси гур но
бити биће крво лоч ни је од Ати ле. Ми
који смо били достој ни да чита мо и раз -
у ме мо Досто јев ског и да науч но-егзакт -
но ана ли зи ра мо и пред ви ђа мо про це се
нисмо били изне на ђе ни, као што смо и
савр ше но зна ли да у том и таквом,
нечо веч ном и непри род ном порет ку, ма
шта о томе мисли ли поје дин ци из
наших редо ва, за нас дефи ни тив но
ника да неће бити места, јер оно уоста -
лом није ни пла ни ра но. 

Aгресија НАТО-a и њене после ди це
могу се раз ма тра ти са раз ли чи тих ста -

но ви шта, са аспе ка та раз ли чи тих стру -
ка, али буду ћи да је нау ка јед на и једин -
стве на, инте лек ту а лац мора да раз у ме
и посма тра срж неког про бле ма све ди -
мен зи о нал но. Наш наци о нал ни и
држав ни про стор неспор но пред ста -
вља исто риј ски мост изме ђу кул ту ра,
рели ги ја, еко ном ских гру па ци ја, вред -
но сних опре де ље ња, колек тив них иску -
ста ва и визи ја будућ но сти. Упра во сви
ови фак то ри несум њи во допри но се и
фор ми ра њу две пола ри зо ва не сна ге у
нашем бићу - јед не, већин ске, која на
сва ки сиг нал опа сно сти сна жно акти ви -
ра сло бо дар ски и херој ски дух, и дру ге,
мањин ске, али нажа лост увек довољ но
гла сне, са угра ђе ним енгра мом који
зна чи спрем ност за пот чи ња ва ње и
при хва та ње коло ни јал ног ста ту са. 

Гле да но кроз меди цин ско-био ло шку
и соци о па то ло шку при зму, уоч љи во је
да су се зби ва ња током зло чи нач ке
агре си је одви ја ла по обра сцу, који је
тако ђе постао пра ви ло пона ша ња при -
сут но и данас на свет ској сце ни. Зато је
наша оба ве за да све ту пока же мо лик
над зло чин ца коме смо се супрот ста ви -
ли и чији је пом пе зно исти ца ни лажни
морал током агре си је на нашу земљу
пот пу но ого љен. Наша  је оба ве за и да
увек све до чи мо о отпо ру и херо и зму
нашег наро да, пола зе ћи од чиње ни це
да је херо и зам пре све га пси хо ло шка и
духов на, а тек онда и сва ка ко мно го
мање физич ка кате го ри ја. 

Зло чи не под ме та ли жртви 
Агре со ри и њихо ви пла не ри пажљи -

во су ради ли на сми шља њу мон стру о -
зних зло чи на, њихо ве без ду шне пси хо -
па те извр ша ва ле су их са без бед не
уда ље но сти, а затим су зло чи не под ме -
та ли жртви, опту жу ју ћи за сво ја неде ла
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ПИШЕ: проф. др
Ели за бе та РИСТА НО ВИЋ

Дога ђа ји од пре 25 годи на 
из посеб ног угла

ХЕРО И ЗАМ КАО
ПСИ ХО ЛО ШКА 
И ДУХОВ НА
КАТЕ ГО РИ ЈА
Aгресија НАТО-a и њене после ди це могу се раз ма тра ти
са раз ли чи тих ста но ви шта, са аспе ка та раз ли чи тих
стру ка, али буду ћи да је нау ка јед на и једин стве на,
инте лек ту а лац мора да раз у ме и посма тра срж неког
про бле ма све ди мен зи о нал но. Наш наци о нал ни и 
држав ни про стор неспор но пред ста вља исто риј ски
мост изме ђу кул ту ра, рели ги ја, еко ном ских гру па ци ја,
вред но сних опре де ље ња, колек тив них иску ста ва и
визи ја будућ но сти.



нај и стак ну ти је поје дин це или цео
народ који је на мети агре си је. Жртву је,
логич но, тре ба ло казни ти за њихов зло -
чин, што пред ста вља израз нај ни же
хипо кри зи је само про кла мо ва них про -
мо те ра демо кра ти је, хума ни зма и уни -
вер зал них вред но сти. Све се одви ја ло
по физич ком прин ци пу обна вља ња
дога ђа ја, поја ча ва ња интен зи те та и
умно жа ва ња, уз оби ла то кори шће ње
доступ них елек трон ских сред ства
кому ни ка ци је и про па ган де како би се
наср та ло на чула и под свест сва ког
поје дин ца. Бом бар до ва ње је врше но
јед но вре ме но на целом нашем исто риј -
ском и држав ном про сто ру. Прак ти ко -
ва но је и понов но гађа ње већ уни ште -
них циље ва. Гађа ни су мосто ви, путе -
ви, теле ви зиј ски цен три, рези ден ци ја
пред сед ни ка, бол ни це, фабри ке, а на
кра ју и енер гет ска постро је ња што је у
себи носи ло сим бо лич ку пору ку да све
тре ба зави ти у мрак, а сва ко днев ни
живот учи ни ти немо гу ћим. Био је то део
пла на да се мра ком, огњем и смр ћу
про из ве де страх и сло ме отпо ри непо -
кор них уз бри жљи во кори шће ње нај со -
фи сти ци ра ни јих меди цин ско-био ло -
шких и социо-пси хо ло шких сазна ња.
Оства ре ње тог циља отво ри ло би вра -
та за поро бља ва ње, пре у зи ма ње
ресур са и орга ни за ци ју нашег при род -
ног и живот ног про сто ра по њихо вим
мери ли ма. 

Наср та ње на душев но ста ње наро да
било је врше но и са циљем про ду бљи -
ва ња поме ну те насле ђе не скло но сти
ка поде ла ма и поја ча ва њем при ти ска
на нај ва жни је меха ни зме пси хо ло шке
одбра не. Наро чи том при ти ску били су
изло же ни они поје дин ци који пред ста -
вља ју носи о це сна га инте лек ту ал ног и
духов ног, као и поли тич ког и вој ног
отпо ра, посеб но вође. 

Кре а то ри и иде о ло зи овог сатан ског
посла има ли су, неспор но, мно го струч -
них зна ња из разних обла сти, па су
непо гре ши во зна ли шта иза зи ва ју
њихо ва посту па ња. Наи ме, зна ли су
они да се на такав начин код људи
успо ста вља ста ње хро нич ног стре са
који се непре кид но поја ча ва, уз повре -
ме на, акут на изне на ђе ња. Науч но је
вери фи ко ва на чиње ни ца да хро нич ни
стрес може разо ри ти иму но би о ло шку
рав но те жу и иза зва ти поре ме ћа је нер -
вног систе ма као регу ла тор ног и кон -
трол ног цен тра свих наших живот них
функ ци ја, док акут ни уда ри иза зи ва ју
изу зет на опте ре ће ња, пре све га кар ди -
о ва ску лар ног систе ма до тре нут ног
сло ма функ ци је. Хро нич на напре за ња
сти му ли шу луче ње кор ти зо ла који, сла -
би иму но ло шки систем, иза зи ва или
погор ша ва пси хо со мат ске, инфек тив не
и дру ге боле сти дово де ћи до низа
функ ци о нал них и орган ских оште ће ња.
Тако ђе, ста ње стал не анк си о зно сти и
депре сив ног рас по ло же ња резул ти ра
пси хо фи зич ком исцр пље но шћу коју
пра те дифу зни боло ви у целом орга ни -
зму. Нарав но, све се ово деша ва код
скло них осо ба у који ма се тако ломе
сна ге отпо ра. 

Сатан ски пир и 
апо ка лип тич ни огањ
Вра ти мо се на медиј ску сата ни за ци ју

која је прет хо ди ла и пра ти ла тепи хе

бом би који ма су нас заси па ли, ту чудо -
ви шну зло у по тре бу меди ја, како би се
истин ски циље ви зао де ну ли у кости ме
хума но сти, док би се сли ком и речи ма
наср та ло на чула, а зло на мер ним тума -
че њем мен тал но ста ње гле да ла ца пре -
тва ра ло у обич не при јем ни ке. Допи сни -
ци стра них медиј ских аген ци ја често су
тих дана посе ћи ва ли ВМА, а ми смо,
наив но веру ју ћи у искру хума но сти,
посе те дожи вља ва ли као при ли ку да
им пока же мо тра гич не учин ке њихо вих
поку ша ја да на нашем про сто ру успо -
ста ве „мир, сло бо ду и демо кра ти ју“.
Међу тим, они су оста ли неми на пат ње
и ране наших људи и деце, увек тра же -
ћи само рање не Албан це. Чак ни њихо -
ве ране које смо ми вида ли, нису иза зи -
ва ле ника кве реак ци је, човек се у овим
робо ти зо ва ним људи ма није могао про -
бу ди ти, јер су они само извр ша ва ли
сво је дома ће задат ке. Зна ли смо да
нису чита ли Досто јев ског, можда за
њега нису ни чули, али је било нужно
раз ми шља ти о сте пе ну емо тив не инте -
ли ген ци је допи сни ка тако моћ них
медиј ских аген ци ја, као и њихо вих
уред ни ка који су се са екра на сво јих
сер ви са обру ша ва ли на нас под јед на ко
сна жно, као и њихо ве бом бе. Ништа се
није про ме ни ло ни када смо јед не ноћи
дожи ве ли сатан ски пир у непо сред ном
окру же њу и апо ка лип тич ни огањ у
нашој уста но ви. Схва ти ли смо да у
њима нема гори ва за про из вод њу људ -
ског добра, да су лаж и наси ље осно ва
на којој обли ку ју осе ћа ња и мисли гле -
да ла ца и непо гре ши во смо раз у ме ли
да ника да неће бити могу ће успо ста -
вља ње било каквог доди ра наших мен -
тал них бића. 

У мани ру истин ских науч ни ка, тра га -
ли смо и за могу ћим обја шње њи ма.
Прво, јасно је да су посто ја ле раз ли ке у
скло пу нашег и њихо вог несве сног пам -
ће ња, о чему све до чи и позна ти неу ро -
лин гви ста Чом ски исти чу ћи да је упо -
тре ба теро ра дубо ко уре за на у њихов
наци о нал ни карак тер, јер су сво је куће
гра ди ли на суро вом пони ште њу пра ва
на живот они ма који ма је то била домо -
ви на и који су живе ли у скла ду са при -
ро дом. Зло је, дакле, било у бити њихо -
вог колек тив ног пам ће ња, али је љубав
пре ма зло чи ну непре ста но уса вр ша ва -
на и обна вља на. 

Зна ли смо да мора мо 
бити и опста ти
Заста ве сло бо де и демо кра ти је који -

ма су толи ко маха ли и залу ђи ва ли
људе широм пла не те, за све који су
хте ли да виде, спа ље не су непо врат но
агре си јом на СРЈ. Била је то бор ба
Дави да и Голи ја та која је и има ла
библиј ски исход. Голи јат је имао пре ви -
ше сна ге и чинио савр ше но нечо ве -
штво, док је Давид имао ума и разу ма,
али и срце које се гре ја ло на косов ском
заве ту и ватра ма сло бо де. Хамле тов -
ска диле ма за нас није посто ја ла, зна -
ли смо да мора мо бити и опста ти, за
нас је посто јао Њего шев позив да тир -
јан ству ста не мо ногом за врат и његов
усклик: Нека буде што бити не може!
Ма коли ко савр ше на сред ства и нау ку
има ли, одго вор на сна гу и херо и зам
срп ског наро да они нису зна ли, јер се
није могао наћи у рачу на ри ма Пен та го -

на, нити било где, он је био сакри вен у
уну тра шњој сна зи која се кали ла кроз
стал не намет ну те нам рат не пожа ре.
Само мали део међу нама увек про на -
ла зи неке наше кри ви це, у њима посто -
је неу ро ло шки запи си јањи чар ског духа
који осва ја чи ма нуди уза луд ну наду за
отва ра ње капи ја нашег дво ри шта. То су
они, како их је опи сао Његош „мали
људи који ма је свој стве но да лоше
гово ре о свом наро ду.“ Ако наше „кри -
ви це“ заи ста има, онда је у томе што
смо кућу сагра ди ли на раз ме ђи све то ва
и што пам ти мо исто риј ска стра да ња,
док неза ле че не ране пред о дре ђу ју
облик и сна гу нашег отпо ра на сва ку
опа сност оти ма ња сло бо де и гаже ња
досто јан ства, што не посто ји у фор му -
ла ма свет ских пла не ра, као што нема
ни изу зет них и сме лих поје ди на ца који
су увек у  тешким вре ме ни ма крчи ли
пут нашем наро ду, били на њего вом
челу, коман до ва ли једи ни ца ма и сна гу
наших архе тип ских уме ћа сје ди ња ва ли
у мати цу одбра не која се укро ти ти не
може.   

У нама се и те 1999. годи не, као и
увек у слич ним при ли ка ма, про бу дио
спе ци фи чан код исто риј ског пам ће ња
које нас је при во ди ло зна њу да се
мора мо бра ни ти свом сна гом нашег
физич ког, душев ног и духов ног бића.
Избо ра није било, али смо зна ли што и
данас зна мо да наше небо мора бити
небо сло бо де и само наше зау век. При -
ти сци на нашу земљу и народ тра ју и
даље. Нова су само сред ства и тех но -
ло ги је који ма се слу же. При том, савре -
ме ни ци смо и тек тон ских дру штве них
потре са и про ме не гео по ли тич ке архи -
тек ту ре све та. У таквим ситу а ци ја ма,
упра во због све га пре жи вље ног, наш
човек, при род но, више од свих на пла -
не ти дожи вља ва уну тра шњи немир
који попри ма зна че ње нестр пљи вог
ишче ки ва ња неког бољег, човеч ни јег,
леп шег све та и вре ме на. Ипак, дру -
штве ни про це си има ју сво ју зако но мер -
ност  и тра ја ње. До тада се мора мо
окре ну ти себи и посве ти ти свом духов -
ном узра ста њу и пре по ро ду, успра вља -
њу и јача њу кич ме, ма како окол но сти
дело ва ле тешке. Наше духов не и тра -
ди ци о нал не вред но сти мора ју бити
одмах реа фир ми са не. А пре све га сна -
га поро ди це и обра зов ног систе ма.
Наша деца дуго уче стра не јези ке,
опсед ну та су ком пју те ри ма и тех но ло -
ги јом, а ско ро ништа не зна ју о сна зи
духа и наро да коме при па да ју. Раз у ме -
ва ње тај ни људ ске при ро де помо ћи ће
нам да раз у ме мо и душев ни склоп оних
који нас кроз исто ри ју стал но зло чи ни -
ма похо де, као и да раз об ли чи мо њихо -
ве пла но ве и оја ча мо сна ге отпо ра при -
хва тив ши чиње ни цу да нам је суд би на
наме ни ла непре кид ну бор бу за опста -
нак и сло бо ду, која, како каже Чом ски,
ника да није завр ше на. Наша је будућ -
ност побе да добра, а казна свих Рас -
кољ ни ко ва и Кара ма зо ва сти ћи ће
неми нов но и савре ме не Вели ке инкви -
зи то ре, а њихо ве нака зно схва ће не
вред но сти изгу би ће се у соп стве ном
мра ку. 
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Р
епор тер ска еки па ,,Ново сти” мар та
1999. једва се попе ла до Коша ра на
срп ско-албан ској гра ни ци. Фото-

репор те ру Мило шу Цвет ко ви ћу, Дра га ну
Нин ко ви ћу нашем воза чу и пот пи сни ку
ових редо ва буквал но су кле ца ла коле на у
тре нут ку када смо у дру штву тада мајо ра
Душка Шљи ван ча ни на иза шли на про пла -
нак изнад саме кара у ле. Први при зор кога
смо поста ли све сни била је гру па вој ни ка
која је ка нама ишла из сме ра врхо ва
Ђера ви це.

Да је на челу стро ја који гази снег ,,кли -
нац” од 19 годи на који је шле мом, пушком
и рапо ви ма за резер вне окви ре муни ци је
,,крио” годи не, схва ти ли смо тек пошто се
мла ђа ни вод ник Радо је вић са патрол џи ја -
ма при бли жио на пар мета ра. Саша Радо -
је вић је те 1999. био заме ник коман ди ра
кара у ле Коша ре - нај те жег места за вој ну
слу жбу и момак који је у ово иску ше ње
уле тео одмах пошто је у јесен 1998. завр -
шио под о фи цир ску шко лу.

Радо је ви ћа су ,,Ново сти” уго сти ле про -
шле неде ље. Пот по руч ни ка Радо је ви ћа!
Офи цир ски чин је добио Ука зом пред сед -
ни ка Срби је пово дом 24. мар та, обе ле жа -
ва ња 25 годи на од НАТО агре си је. Саша и

,,Ново сти” су при ја те љи за цео живот и
због тек ста у нашим нови на ма са насло -
вом ,,Овим путем неће про ћи”, који је обја -
вљен уочи самог рата са запад но вој ном
Али јан сом.

Гра ни ча ри 67 дана нису дали
Ђера ви цу где су кости срп ске
вој ске из 1915. годи не

Дис крет ни херој са Коша ра се
није мно го про ме нио. Сазрео је
таман за мета фо ру: Кад се вој -
ска на Косо во вра ти! Уоста лом,
сви њего ви Радо је ви ћи, рође на
бра ћа Божи дар и Жар ко, били
су гра ни ча ри у овом делу Срби -
је. Рође ни су у Мето хи ји у Гор -
њем Петри чу, а сада је Божи дар
вод ник у ВС а Жар ко поли ца јац у
Јаго ди ни. И, одмах на почет ку
нашег сусре та док је Саша још
поно сно пока зи вао нове офи -
цир ске ,,чвар ке”, молио је да га
не пита мо мно го о рато ва њу и
вој ним стра те ги ја ма јер “није
Пав ко вић, гене рал Лаза ре вић
или вој во да Мишић”.

- Како је та наша одбра на
успе ла и која је то вој на так ти ка
била пре суд на да одо ли мо,
тешко сада може да се обја сни.
Када узме мо број непри ја тељ -
ских сна га које су напа да ле,
пре моћ у вазду шном про сто ру
који су има ли напа да чи и вој ну
тех ни ку коју су кори сти ли за
гађа ње наших поло жа ја, није

логич но да смо ми одне ли побе ду. На гра -
ни ча ре, нас 115, дуж неко ли ко кило ме та -
ра, напа да ло је неко ли ко бри га да теро ри -
стич ке ОВК, регу лар на вој ска Алба ни је и
НАТО офи ци ри који су били инструк то ри.
Опет, наши вој ни ци ради је су ишли у смрт
него у повла че ње - гово ри пот по руч ник
Саша, а затим одмах наво ди пред но сти
наше стра не.

Пре ма њего вим речи ма, на нашем
десном кри лу нала зи ла се пла ни на Ђера -
ви ца, срп ски Монт Еве рест, нај ви ши наш
врх од 2.656 мета ра. Тада је био сав у сне -
гу, а под тим сне гом и кости срп ских вој ни -
ка који су се туда повла чи ли у Алба ни ју
1915. Нису гра ни ча ри могли да их оста ве.

- Када ото пли лети и када се попе њеш
са тог врха се чују зво на Дечан ског мана -
сти ра у ком леже кости све тог кра ља
Дечан ско га Сте фа на, коман дан та небе ске
вој ске. Он је био уз нас. О томе могу да
све до че сви срп ски вој ни ци који су били у
том боју - уве ре но гово ри Радо је вић.

Сле ди затим при ча ,,како је њега све тац
погле дао” у боју:

- Био је поче так маја, већ смо огу гла ли
на ватру и мало се опу сти ли. Седео сам на

ПОВОДИ

РЕЧИ ГЕНЕ РА ЛА 
ЛАЗА РЕ ВИ ЋА

- Нe знам које доби је но при зна ње би
ми било нај дра же и ако могу да бирам
то би биле речи гене ра ла Вла ди ми ра
Лаза ре ви ћа изго во ре не уочи ове годи -
шњи це НАТО бом бар до ва ња - каже
пот по руч ник Радо је вић. - Гене рал је
казао да је једи но њего во наре ђе ње
које није извр ше но 1999. било то што
се вој ни ци нису пову кли са Коша ра
како је пред ви ђе но. Додао је слав ни
гене рал и да је та њихо ва одлу ка да
оста ну била пре суд на да одо ли мо на
овом прав цу и да после у Кума но ву
пре го ва ра мо са пози ци је држа ве која
није изгу би ла сто пу. Ни ту, ни на
Паштри ку.

КОП НЕ НА ЗОНА
БЕЗ БЕД НО СТИ

Саша Радо је вић је одмах после
Коша ра пре ко ман до ван у Пре ше во у
вре ме када су поче ли суко би у Маке -
до ни ји и у Коп не ној зони без бед но сти.
Тра жио га је Дим чев ски и зајед но су
успо ста ви ли нову кара у лу Козјак на
адми ни стра тив ној лини ји Срби је и
Маке до ни је са Косо вом и Мето хи јом:

- Шип тар ски теро ри сти су узе ли
Маке дон ци ма кара у лу Тану шев ци, а
код нас како су про шли - добро зна ју.

Затим је Радо је вић пре ко ман до ван у
Леско вац, Кра ље во, па у Бео град.
Слу жбе на оце на му је нај бо ља и зато
је постао офи цир.

Јунак одбра не кара у ле 
која је ушла у леген ду

ЗВО НА ДЕЧА НА 
ХРА БРИ ЛА НАС 
НА КОША РА МА: 

Саша Радо је вић је те 1999. био заме ник коман ди ра 
кара у ле Коша ре - нај те жег места за вој ну слу жбу и

момак који је у ово иску ше ње уле тео одмах пошто је у
јесен 1998. завр шио под о фи цир ску шко лу.

Саша Радо је вић данас у чину пот по руч ни ка
У вре ме оба вља ња дужно сти на кара у ли
,,Коша ре“
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гру до бра ну рова на лини ји и јео из кон зер -
ве када сам чуо зву ке бацач ких мина. Уме -
сто да лег нем, решио сам да поје дем
паште ту на миру, а баш прва мина је пала
уко со у пред њи део мог гру до бра на, мало
пре ко метра од мене. Геле ри су оти шли у
небо и боч но, а мене је дето на ци ја обо ри -
ла у ров. Ни лево ни десно, сру чио сам се
у ров. Сле де ћа гра на та пала је десно на
пар мета ра, тре ћа лево на истој уда ље но -
сти. Да ме је набој бацио у било коју стра -
ну, не бих остао жив.

Пот по руч ник се сећа и сво јих вој ни ка,
њих тро ји це који су сишли до пото ка да
узму воду. Виде ли су их и лан си ра ли поно -
во три мине. Све три су завр ши ле у води: 

,,Бућ, бућ, бућ”... Нело гич но је било да
не екс пло ди ра ју јер је поток био пли так, а
њего во кори то каме но, сећа се Радо је вић.

Саша при по ве да о њего вом вој ни ку кога
је снај пер пого дио боч но, у виси ни срца.
Запа љи ви метак је завр шио у резер вном
окви ру рапа не запа лив ши оста лу муни ци -
ју. Када су при тр ча ли вој ни ку схва ти ли су
да је снај пер ски хитац на пого ђе ном окви -
ру напра вио рупу у обли ку крста.

Чуде сна је на Коша ра ма била срп ска
вој ска на челу са тада мајо ром-гра ни ча -
рем Дра гу ти ном Дим чев ским који је сти гао
одмах по напа ду, на Вели ки петак пред
Ускрс 9. апри ла и остао са сво јим ,,клин ци -
ма” до повла че ња.

- Дим чев ски је одмах сте као нади мак
тата. Обја снио нам је да ако се пову че мо
ка Ђако ви ци и узме мо поло жа је на чисти -
ни, нико од НАТО бом би пре те ћи неће. И
ко не би слу шао такво га јуна ка - дода је
пот по руч ник.

Обја шња ва даље офи цир да је на лини -
ји када је агре си ја поче ла било 115 људи,
а онда су поче ла да дола зе поја ча ња и
ником ни од при до да тих није пало на
памет да се повла чи.

- После 10. јуна након Кума нов ског спо -
ра зу ма када смо лини ју по лини ју напу -
шта ли попри ште бит ке у оче ки ва њу стра -
не вој ске од нас 115 у ауто бус ,,Ниш екс -
пре са” који је чекао у Јуни ку ушло је нешто
мало више од 50. Послед њи је ушао Дим -
чев ски. Оста ли су рани је изба че ни из
стро ја, али сре ћом, има ли смо само неко -
ли ко поги ну лих.

Не сећа се, каже Радо је вић, шта му је
било нај те же током бор би од 67 дана на
Коша ра ма. Вели, поми шљао је на мај ку и
оца који нису зна ли шта је са њим дани ма.
Испо ста ви ло се да је Сашин рође ни брат
Божи дар, тада вези ста у При штин ском
кор пу су, овим речи ма сми рио роди те ље:
,,Не бој те се, жив је, чујем га радио-везом,
наво ди нашу арти ље ри ју”.

Заи ста, брат је слу шао како брат води
бој!

Не може пот по руч ник да издво ји ни на
шта би посеб но био поно сан током рато ва -
ња.

- Када је пала она мина на метар од
мене био сам у несве сти минут-два,
можда и 15, не знам. Када сам отво рио очи
изнад себе сам видео забри ну то лице
мајо ра Дим чев ског који је пре пи па вао где
сам рањен. Пошто сам по њего вим гри ма -
са ма схва тио да не крва вим, на њего во
пита ње ,,да ли да те ева ку и ше мо у бол ни -
цу”, казао сам ,,не”. У ства ри, кажу да сам
се про драо као да ме деру, а то је било
зато што после екс пло зи је ништа нисам
чуо.                                    Дра ган Вуји чић

Извор: Ново сти
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Језик наш насушни

КРУХ  ИЛИ  ХЛЕБ 
Н

а пре неколико година одржаном сај-
му књига у Лајпцигу, Хрватска је била
„земља гост“ (Gastland) , заступљена

са око тридесет аутора. Тим поводом, у
берлинском листу „Велт“ од 22. фебруара
те године изашао је чланак под занимљи-
вим насловом „Језичко чишћење“.

Да би приближио тему немачким читао-
цима, аутор Хендрик Вернер их подсећа
на искуство које су многи од њих имали:
ако код берлинског пекара затражите
земичку а не назову је локалним изразом
шрипен („Schrip pen“), ако у Минхену за
исто пециво употребе севернонемачку реч
или у Хановеру јужнонемачку, „погледаће
их као да долазе с неке далеке звезде“.
Без обзира на то, биће услужени. „У Хрват-
ској, напротив“ – „српским муштеријама
може се лако десити да остану празних
руку ако у пекари употребе српску реч
хлеб уместо хрватске крух. Наравно,
хрватска продавачица зна шта њене

муштерије подразумевају под хлебом. Али
насилни језички пуризам, у коме се бал-
кански ратни сукоб наставља другим сред-
ствима, не допушта јој да изађе у сусрет
омрзнутом избору речи“.

Цитирајући др Милоша Окуку, сарајев-
ског лингвисту, Вернер каже да „називи
српски и хрватски, с лингвистичког стано-
вишта, означавају један те исти језик... с
минималним разликама“. Упркос томе,
наставља Вернер „етничком чишћењу,
тридесет година после рата, следи рето-
ричко чишћење. Пројекат хрватске еман-
ципације подразумевао је не само преиме-
новање улица и тргова него одстрањива-
ње и замену свих израза који су подсећали
на вештачки српскохрватски језик, везан
за омрзнуту Југославију.“

Вернер ипак напомиње да: „српскохр-
ватски није био никакав Титов изум“, него
је дело српских и хрватских интелектуала-
ца из Аустроугарске, који су се средином

XIX века (28.03.1850. године) у Бечу
постигли „Бечки књижевни договор“ и
поставили темељ заједничком српскохр-
ватском језику. То су урадила осморица
јужнословенских књижевника (од којих су
петорица били Хрвати, двојица Срби и
један Словенац) у интересу покрета за
национално уједињење и договорили се
око заједничког језика. 

У том смислу, покушај Хрватске да
постигне аутономију и на симболичком
пољу језика усмерен је ка лажном објекту,
ка непостојећем страшилу. Истине ради
треба напоменути да се борба за језичку
независност води и у другим деловима
бивше државе, пре свега у Босни и Херце-
говини и Црној Гори. „Ипак овај пројект
реторичког „одсецања пупка“ нигде толико
не личи на фарсу као у Хрватској“.

Напори на осамостаљењу достигли су
„посебно гротескне мере“ у време Фрање
Туђмана, што Вернер илуструје неким

н е р азум љ и в и м
кованицама. Тако
је телефакс
постао далекоум-
ножитељ, хели-
коптер - зрако-
млат бирократ –
с лу ж б о вл а д а р ,
аутомат – само-
крет, софтвер –
напудбина. У
поређењу са ова-
квим кроатизми-
ма, протеривање
српских израза
као што су хиља-
да или станица са
тисућа и коло-
двор делује још и
пристојно.

Овај језички
пуризам не би тре-
бало пропратити
само са (под)сме-
хом, јер он може
послужити као
лош пример оста-
лима у Европи.

Још 1996. године, уредници једног загре-
бачког магазина за културу нису се устеза-
ли да затраже драстичне казне за свакога
ко у књизи, чланку или јавном говору упо-
треби више од пет српских речи. Почетком
лета 2006. године језички националисти
дигли су хајку кад је један хрватски лист
објавио интервју са Лепом Бреном на јези-
ку на којем је и вођен - српском.

Хрватски интелектуалци посматрају
овакве хајке, бесове и претње са скепсом
и бригом јер с разлогом страхују од њихо-
вог даљег деловања у садашњости и
будућности. Немачки издавач Лангеншајн
и други већ су платили данак језичком
национализму, па објављују строго одвоје-
не речнике за хрватски и за српски језик.
Српскохрватски речници, напротив леже
непродати у подрумима издавача и анти-
квара.

Здравко Зељковић



К
њига „Милутин Миланковић и одбрана
отаџбине” аутора Слободана Стојано-
вића, пуковника у пензији у издању

Медија цетра „Одбрана“ представљена је
2. априла у београдском Дому ВС.

Пред великим бројем посетилаца, међу
којима су били начелник Управе за односе
са јавношћу бригадни генерал др доцент
Михаило Зоговић и директорка Медија
центра „Одбрана“ пуковник Биљана
Пашић, о том значајном делу осим аутора,
говорили су рецензенти - мр Славко Мак-
симовић и генерал-мајор у пензији Милан
Станимировић, као и проф. др Владан
Кузмановић.

Након кратког филма „Путник кроз васи-
ону и векове“, редитеља Душана Вулеко-
вића, насталог у продукцији Удружења
„Милутин Миланковић“, председник те
реномиране заједнице поштовалаца вели-
ког научника, мр Славко Максимовић
представио је Удружење и осврнуо се на
научне области у којима је Миланковић
истраживао.

Изразио је став да Миланковић припада
„великој тројци научне елите“ нашег наро-
да која је својим знањем, теоријама,
достигнућима и изумима мењала свет.

„Заједно са Теслом и Пупином, обезбе-
дио је себи лично и нама као нацији, веч-
но, почасно место у бескрајној књизи све-
знања људског рода. И поред тога, дуго
времена у свету је био оспораван, а у свом
народу запостављен и скоро заборављен.
Данас је високо позициониран у списку
чувених научника света, а НАСА га је
укључила међу 15 највећих умова свих
времена који су се бавили проучавањем
планете Земље, рекао је Максимовић и
додао да је о Миланковићу много писано,
али је ретко ко успео да у потпуности

сагледа или схвати величину његовог
дела.

Председник Удружења „Милутин
Миланковић“ говорио је о богатој каријери
славног Србина и о историјским догађаји-
ма који су је битно одредили, као и о окол-
ностима због којих се „свесно одрекао сла-
ве и богатства“, и вратио у отаџбину.

„Нажалост, српски народ није му се оду-
жио на начин који одговара његовом лику
и делу, па, за разлику од других српских
великана, Тесле, Пупина, Вука, Доситеја,
Цвијића, Андрића... у Србији нема музеја,
задужбине, фондације, научно-истражи-
вачког центра нити сталног догађаја њему
посвећеног. Утолико је за веће поштовање
што су на сцену ступили појединци, енту-
зијасти, посвећени часној и вредној идеји
да афирмишу његов лик и дело. Међу том
групом ентузијаста био је и аутор књиге
коју данас промовишемо, господин Стоја-
новић, рекао је мр Славко Максимовић,
додајући да је Удружење „Милутин Милан-
ковић“ данас угледна институција с препо-
знатљивим резултатима.

Аутор књиге „Милутин Миланковић и
одбрана отаџбине” Слободан Стојановић
на почетку излагања, упутио је речи
захвалности начелнику Управе за односе
са јавношћу Министарства одбране бри-
гадном генералу др Михаилу Зоговићу, као
и тиму Медија центра „Одбрана“, који су
„имали визију и храброст“ да монографија
угледа светлост дана.  

„Моја спознаја о Милутину Миланковићу
сеже уназад више од 25 година, а „дружење
са великаном”, фигуративно казано, траје
преко 20 година, када сам први пут прочи-
тао његово аутобиографско дело - Успоме-
не, доживљаји, сазнања, а онда и још неко-
лико пута. Читајући то и друга његова дела,

радећи на истраживању грађе о његовом
животу и делу, за бројне пројекте, научне
скупове, књиге и филмове и низ акција на
популаризацији, све више сам уочавао
потребу да се мање позната делатност
Миланковића детаљније истражи и публи-
кује, рекао је аутор који се осврнуо на
животни и професионални пут славног
научника, закључујући да је грађевинарство
била његова прва и трајна љубав .

Додао је да то посебно долази до изра-
жаја када је у питању била његова ангажо-
ваност за потребе система одбране.

„Миланковић је пуних 14 година сарађи-
вао са Министарством Војске и Морнари-
це. Како је навео, није се могао оглушити о
позив да помогне у изградњи војне инфра-
структуре. Он је, чврсто стојећи на земљи ,
фокусиран на свој научни и инжењерски
рад, у исто време био и маштар, сањали-
ца, који је пловио васионским простран-
ствима, рекао је аутор, који је за крај још
једном захвалио уредници издања Мирја-
ни Сандић и осталим сарадницима из
Медија центра „Одбрана“ као и дизајнерки
Оливери Синадиновић – због искрене
посвећености и професионализма.

Изражавајући наду да ће дело пронаћи
пут до читалаца, и „од оних који је прочи-
тају, бити другима препоручена“, упутио је
речи захвалности читавом тиму који је
учествовао у његовом стварању - рецен-
зентима мр Славку Максимовићу, генера-
лу Милану Станимировићу, а надасве др
Влади Милићевићу, који је и сам написао
више књига о Миланковићу.

О значају неговања културе сећања и
традиције система одбране на промоцији
је говорио потпредседник Управног одбо-
ра Удружења „Милутин Миланковић” и
рецензент књиге генерал-мајор у пензији
Милан Станимировић.

Он је истакао да је одлука Управе за
односе са јавношћу Министарстава одбра-
не да књига буде штампана, значајна из
више разлога. Осим што се аудиторијуму
приближава ангажовање великог научника
на пројектовању, изградњи и надзору обје-
ката посебне намене, важно је и што се
сагледава однос Миланковића према
отаџбини Србији, коју је одувек називао
„матицом српског народа“, како би се гло-
рифковао његов веома изражен патриоти-
зам и родољубље, истакао је Станимиро-
вић који је поручио да је аутор успео да
прикаже широку лепезу патриотизма
Миланковића који треба да буде инспира-
ција за све припаднике система одбране,
због чега књига има и посебну улогу.

О садржају књиге „Милутин Миланковић
и одбрана отаџбине”, као и о грађевин-
ским дометима великог научника, говорио
је проф. др Владан Кузмановић, који је
истакао да је оваква монографија много
недостајала културној, научној и академ-
ској заједници.

„Када склопите њене корице, схватите
да нам аутор кроз лик и дело Миланковића
поручује да се отаџбина брани знањем,
академском честитошћу, али и личним и
инжењерском поштењем, истакао је
Кузмановић, који је захвалио аутору што је
осветлио део непролазног доприноса
великог научника, као истинског патриоте.

На веома посећеној промоцији, уз
музичку пратњу припадника Уметничког
ансамбла „Станислав Бинички”, одломке
из дневничких бележака Милутина Милан-
ковића читали су млади глумци Катарина
Сарић и Милан Бобић.
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Промоција књиге „Милутин Миланковић
и одбрана отаџбине”

ДУБОК ТРАГ У ВРЕМЕНУ
Миланковић је пуних 14 година сарађивао са Министарством

Војске и Морнарице. Како је навео, није се могао оглушити о позив
да помогне у изградњи војне инфраструктуре. Он је, чврсто

стојећи на земљи , фокусиран на свој научни и инжењерски рад, у
исто време био и маштар, сањалица, који је пловио васионским

пространствима, рекао је Слободан Стојановић

Србија се није у довољној мери одужила Милутину Миланковићу
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СА СВИХ СТРАНА

Н
а 109. годишњицу
упокојења велике
Надежде Петровић, у

четвртак 3. априла у Цркви
покрова Пресвете Богоро-
дице у Ваљеву служен је
парастос академској сли-
карки, оснивачу Кола срп-
ских сестара, чланици
Народне одбране, ратном
фотографу, болничарки,
која је свој живот дала
борећи се за животе на
хиљаде српских војника.

Надежда Петровић
(1873-1915), понос и украс
наше историје, велики
родољуб, преминула је у
Првој резервној војној бол-
ници, Комплексу касарни
17. пука Дринске дивизије у
Ваљеву, назване „Кадиња-
ча“, (која је на стогодишњи-
цу победе у Великом рату,
пред вратима заштите,
немилосрдно и незаконито
срушена), преминула у 42.
години живота, после само
седам дана боловања од
пегавог тифуса, уочи Вас-
крса 1915. год.

Иако је имала могућност
да бира град у свету где би
наставила свој живот, уса-

вршавала каријеру, она је
изабрала да у тешким вре-
менима по свој народ дође
у Ваљево да се бори и
дели судбину свога народа,
да лечи рањене војнике, и
болеснике у јеку велике
епидемије три тифуса, где
је и сама оболела и поло-
жила живот за Отаџбину.

Ово свето место страда-
ња и васкрсења племените
Српкиње, крвљу заливено,
груди страдања и умирања
ратника и тифусара, гроб-
ница, симболу најстрадал-
нијег и најславнијег српског
поколења не поштује се и
не користи у сврху историј-
ске намене. Ово је једно од
оних светих места, после
Косова и других које памти
наша историја, по којем би
смо требали на коленима
да ходамо. Како се Ваљево
„одужило“ овој великој
хероини, као и свим муче-
ницима, ратницима и стра-
далницима говори бахато
рушење Комплекса касар-
ни 17. пука Дринске диви-
зије, на стогодишњицу
победе у Великом рату, а
онда и организација „бес-

Излет Ново са ђа на

ДОБАР ИЗБОР

Г
рад ски Одбор УВПС Нови Сад
орга ни зо вао је за вој не пен зи о не -
ре јед но днев ни излет у Обед ску

бару, Авал ски торањ, мана стир Рако ви -
цу и Бео град на води.

У Обед ској бари обез бе ђен је оби ла -
зак ката ма ра ном уз пре да ва ње води ча.
Због ниског водо ста ја, оби ла зак је орга -
ни зо ван у три туре.

Обед ска бара се нала зи у југо и сточ -
ном делу Сре ма, изме ђу насе ља Купи -
но во, Обреж, Гра бо ви ца и реке Саве,
све га 40 км од Бео гра да. Аустро у гар ски
двор је 1874. годи не ово под руч је про -
гла сио цар ским лови штем и зашти тио
га, две годи не након нај ста ри јег пар ка у
Јело у сто ну. Данас посто ји десе ти не
воде них, мочвар них, шум ских и ливад -
ских зајед ни ца, са нај за ни мљи ви јим
зајед ни ца ма пти ца, 128 врста про ла -
зни ца, 91 врста гми за ва ца, 16 врста
риба. Вожња ката ма ра ном, пре да ва ње
води ча, поглед на фло ру и фау ну, оста -
вља при ја тан и упе ча тљив дога ђај који
само при ро да даје.

Авал ски торањ је теле ко му ни ка ци о ни
и тури стич ки торањ на Ава ли поред
Бео гра да виси не 204,68 мета ра. Авал -
ски торањ је прво бит но пуштен у рад
1965. годи не, а сру шен је у бом бар до -
ва ну НАТО-а СР Југо сла ви је 29. апри ла
1999. годи не. Након обно ве, поно во је

отво рен 21. апри ла 2010. годи не. Са
тор ња се пру жа неве ро ва тан поглед на
Бео град и окол на места.

Мана стир Рако ви ца је посве ћен
архан ђе лу Михај лу и Гаври лу у бео -
град ском насе љу Рако ви ца. У писа ним
доку мен ти ма се поми ње почет ком 16.
века. У мана сти ру су сахра њен син
Мило ша Обре но ви ћа, Тодор, Васа

Чара пић, бив ши срп ски патри јарх
Дими три је и патри јарх Павле. Од 2021.
годи не у мана сти ру посто ји спо мен-
соба патри јар ха Павла.

Шет ња Бео гра дом на води и поглед
са оба ле реке Саве, сма њи ли су умор и
поја ча ли жељу за сле де ћим изле том.

Милан Бајић.

платног“ концерта Здравка
Чолића на стратишту, за
потомке славних предака
светом месту.

Чињеница да је профит на
најширем плану потпуно
уништио емоције потомака
из Првог светског рата, што
прети несагледивим после-
дицама за нови српски нара-
штај.

Потомци славних предака

и даље захтевају ревитали-
зацију Комплекса касарни
17. пука у Ваљеву и претва-
рање у Меморијални центар,
музеј ослободилачких рато-
ва Србије 1912. - 1918. и да
тако заувек остане сведок
најславније српске историје,
где би посебно место заузе-
ла велика Надежда Петро-
вић.

М. Параментић

109 година од упокојења 
Надежде Петровић

ПАМТИМО ХЕРОИНУ



З
а оспособљавање летачког кадра југо-
словенско војно ваздухопловство
формирало је Ваздухопловну изви-

ђачку школу, три пилотске школе, Ваздухо-
пловну школу гађања, Ваздухопловну
школу бомбардовања и Ваздухопловну
падобранску школу.

Школа је формирана у пролеће 1921.
године на аеродрому у Новом Саду у
саставу Прве ваздухопловне команде.
Почетком 1925. године премештена је у
Петроварадин, а септембра 1938. године,
за време школовања 17. класе, на аеро-
дром у Панчево. Марта 1941. прешла је у
Сарајево, заједно са питомцима Ваздухо-
пловне академије, чију је обуку преузела
1940. године.

Школовање у ваздухопловној извиђач-
кој школи трајало је годину дана, а наста-
ва се делила на теоријски и практични
део. Практични део наставе изводио се у
току летње сезоне, а задатак му је био да
ученици стекну практично знање и иску-
ство, као и да упознају земљу. Изводиле су
се вежбе у гађању и бомбардовању (само
фиктивно), вежбе у садејству са артиље-
ријом, вежбе у одржавању везе са пеша-
дијом, вежбе у фотографисању са разних
висина (вертикално, косо и стереоскоп-
ско), вежбе у успостављању везе између
авиона и земље радиотелеграфским
путем и навигациони летови. У пролеће
1940. године, у састав школе укључена је
231. школска група са три ескадриле (две
ескадриле са по 16 извиђачких авиона и
једна ескадрила са 16 авиона за бомбар-
довање), што је знатно олакшало извође-
ње практичне наставе.

Ваздухопловна извиђачка школа обуча-
вала је за потребе извиђачке службе вој-
ног ваздухопловства:

-Официре главних родова војске и мор-
нарице. У периоду од 1921. до 1939. годи-
не школовање је завршило 18 класа ових
официра.

-Регруте ђаке, кандидате за резервне
ваздухопловне официре-извиђаче.

И поред великог броја школованих изви-
ђача осећала се несташица овог кадра,
углавном зато што је више од половине
дипломираних извиђача накнадно завр-
шило и пилотску школу и напустило изви-
ђачку службу.

Ваздухопловство је повремено, према
потреби, до 1932. године организовало и
извиђачке курсеве за официре главних
родова војске и морнарице. Официри су
се по обуци враћали у своје родове и чини-
ли резервни извиђачки кадар.

Пилотске школе
У периоду између два светска рата, за

потребе војног ваздухопловства формира-
не су три пилотске школе за обуку војних
пилота и њихово усавршавање (за основ-
ну пилотску обуку у Новом Саду и Мостару
и за обуку пилота ловаца у Земуну). Шко-
ле су биле у саставу ваздухопловних пуко-
ва до децембра 1937.године, када су ушле
у састав новоформиране Команде пилот-
ских школа, мењајући при том називе.
Пилотска школа 1. вазд. пука у Новом
Саду променила је тада назив у Прву
пилотску школу, Пилотска школа 7. вазду-
хопловног пука у Мостару у Другу пилотску
школу, а Пилотска школа 6. ваздухоплов-
ног пука у Земуну у Трећу пилотску школу.
Штаб Команде пилотских школа био је у

Новом Саду до 17. фебруара 1938.године,
када је премештен у Панчево.

Настава у пилотским школама изводила
се по посебном програму и плану, које је
прописивао командант ваздухопловства, а
на основу Уредбе о пилотским школама.
Програм наставе одговарао је захтевима
технике пилотаже авиона који су били у
наоружању југословенског војног ваздухо-
пловства. Пилотске школе за основну обу-
ку имале су три одељења, са одговарају-
ћим типовима авиона за основну, прела-
зну и борбену обуку.

Практична обука у основној пилотажи и
усавршавање пилота изводиле су се на
школским авионима. С обзиром на посте-
пеност у извођењу обуке, ови авиони
делили су се на: почетни школски тип, на
којем се изводила основна пилотска обука
и прелазни школски тип за усавршавање
за прелаз на ратне авионе.

У периоду између два светска рата за
основну пилотску обуку користили су се
авиони: Мали Брандербург, са мотором
Мерцедес од 100 кс; Анрио Х-320, са мото-
ром Салмсон од 120 кс и Анрио Х-320, са
мотором Сименс од 110 кс; Физир ФН, са
мотором Мерцедес од 120 кс; Физир ФН,
са мотором Валтер од 120 кс и Бикер Бу-
131Д-2 Јунгман, самотором Хирт од 105
кс.

Од школских прелазних авиона у упо-
треби су били: Средњи Брандербург, са
мотором Дајмлер од 185 кс; Физири Ф.1В
са моторима Мајбах од 260 кс, Рајт од 200-
230 кс и Лорен од 400 кс и ФП-2 са мото-
ром К-7 од 420 кс.

Који су авиони коришћени
За извођење борбене обуке коришћени

су ратни двоседи, који су повучени из

летачких јединица: Бреге 14, са мотором
Рено од 300 кс, Бреге 19, са моторима
Лорен Дитрих од 400-450 кс, и Потез 25, са
мотором Јупитер од 420 кс.

У пилотској-ловачкој школи за обуку су
коришћени авиони: Спад, са мотором
Хиспано од 180 кс; Ефаг-Албатрос; Девоа-
тин, са мотором Хиспано од 300 кс и мото-
ром Јупитер од 420 кс; Гурду Лесер, са
мотором Хиспано од 180 кс; Авиа БХ- 33,
са мотором Јупитер од 420 кс; П.В.Т., са
мотором К-7 од 420 кс, двосед намењен за
акробације; Р-100, са мотором К-7 од 420
кс; Хокер Фјури и Хокер Харикен и
Месершмит Ме-109Е.

За завршну наставу у 1. и 2. пилотској
школи користили су се авиони типа Бреге-
19 и Потез-25, а у 3. пилотској школи Ави-
ја БХ-33 (планирана је њихова замена
авионима Хокер Фјури, који су требали
бити повучени из јединица када се набаве
авиони Харикен и ИК-3). Највећи број ави-
она Бреге-19 и Потез-25 услед дуготрајне
употребе био је потпуно дотрајао, па су
планирани за расход у току 1940. и 1941.
године.

Команда ваздухопловства, за 1941.
годину, планирала је набавку 350 нових
авиона и то 158 за замену расходованих
авиона и 192 за формирање још две
пилотске школе. Овим набавкама потребе
школске авијације биле би задовољене за
наредне три године.

Прва пилотска школа
Школа је основана 22. фебруара 1919.

године, наређењем бр. 8487 заступника
команданта Аеропланске ескадре, капетана
Бранка Вукосављевића, на новосадском
аеродрому. Била је у саставу Ваздухопловне
команде, а од 1925. године 1. ваздухоплов-
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Школовање војних летача у Панчеву
(1938 – 1949)

ТЕШКО 
ДА ЈЕ МОГЛО БОЉЕ

У периоду од 1919-1941. године за потребе летачке службе у 
војном ваздухопловству школовано је око 900 официра родова 

војске и 218 питомацатри класе Ваздухопловне академије. Од тога
је звање пилота имало око 900 официра. За пилоте је школовано и

око 800 подофицира, како ваздухопловних тако и из других 
родова. Школовано је и више од 700 резервних официра и

подофицира за потребе пилотске службе.

Пишу: др Славиша Влачић и Милан Мицевски

Потез 25 само један од типова авиона на којима су обучавани наши пилоти



ног пука. Школа је у пролеће 1938.године
премештена на панчевачки аеродром, а
марта 1941. године у Сарајево.

Прве две године постојања школа је у
основној пилотажи обучавала официре и
подофицире, а од 1921. године само офи-
цире. Поред активних официра родова
војске и морнарице на обуку за пилоте
примани су од 1921. године и регрути
ђаци, кандидати за резервне ваздухоплов-
не официре пилоте.

Школовање ученика пилота трајало је
до годину дана. Настава у школи делила
се на теоријски и практични део. У теориј-
ском делу предавали су се следећи пред-
мети: аеродинамика, опис мотора и
инструмената, употреба ваздухопловства,
оријентација и навигација, географија
наше и суседних земаља, метеорологија,
наоружање ваздухопловства, технологија
ваздухопловног материјала, међународна
конвенција за ваздушну пловидбу, хигије-
на авијатичара и историја ваздухоплов-
ства.

У практичном делу наставе техника
летења савлађивана је у неколико фаза.
Почињало се вежбама на земљи у рукова-
њу авионом у поласку, затим би следили
летови са наставником на дуплој команди,
који су код ученика развијали основне
навике потребне током касније обуке и
самосталног летења. Када би ученик -
пилот био довољно увежбан, прелазило
се на испуњавање услова и полагање
практичног испита на типовима авиона
који су били у наоружању војног ваздухо-
пловства. Тек по положеном практичном и
теоријском испиту ученик - пилот добијао
је звање дипломираног пилота.

У периоду од 1919. до 1941. године обу-
ку у Првој пилотској школи завршиле су 23
класе активних официра главних родова
војске и морнарице, 18 класа резервних
официра, прва класа питомаца и прва ђач-
ка класа Ваздухопловне академије. Са
обуком су почели и питомци друге и треће
класе Ваздухопловне академије.

Друга пилотска школа
Марта 1921. године на аеродрому у

Мостару, у саставу новоформиране Друге
ваздухопловне команде, почела је са
радом пилотска школа за обуку пилота
подофицира. За време школовања 17.
класе, марта 1937.године, школа је преме-
штена на аеродром у Краљево, а среди-
ном марта 1941.године, на ратно летели-
ште Капино поље код Никшића, где је и
дочекала капитулацију.

Предмети који су се предавали у теориј-
ском делу наставе и Програм извођења
наставе у летењу били су исти као и код
Прве пилотске школе.

Друга пилотска школа обучавала је у
основној пилотажи: (1) подофицире родо-
ва војске и морнарице, (2) ваздухопловне
подофицире и (3) војнике на одслужењу
кадровског рока у војном ваздухопловству.

У периоду 1921-1941. године у Другој
пилотској школи је укупно школовано
нешто више од 700 подофицира-пилота.

Трећа пилотска школа-ловачка
Обука пилота ловаца за потребе војног

ваздухопловства изводила се од 1923.
године у ловачкој ескадрили у Новом Саду
а у периоду од 1925. до 1927.године у 3.
одељењу Пилотске школе 1. ваздухоплов-
ног пука.

Априла 1928. године, формирана је
ловачка пилотска школа у саставу 6.
ваздухопловног пука на аеродрому у
Земуну. Априла 1939. године премештена
је на аеродром Медошевац, код Ниша, а
17. марта 1941. године на аеродром Бла-
гај, код Мостара. Захваћена побуном уста-
ша, који су преузели власт у Мостару, шко-
ла је 11. априла престала са радом. Сле-
дећег дана, старешине и војници српске
националности, одступили су за Никшић.

Обука у ловачкој школи трајала је шест
месеци, а имала је задатак да већ обучене
пилоте, који су извесно време провели у
летачким јединицама, оспособи за летење
на модерним ловачким авионима. У
пилотској ловачкој школи обучавали су се
активни и резервни ваздухопловни офици-
ри и подофицири пилоти.

Ваздухопловна школа гађања
Школа је формирана 4. маја 1931.годи-

не, у Белој Цркви као наставни центар
кроз који је поступно требало да прође сво
летачко особље војног ваздухопловства.
За седиште школе одређена је касарна
краља Александра, а Велика пешчара за
школски полигон. Изградња полигона пла-
нирана је “негде у централном делу
земље, како би се могао користити као
центар за наставу и формирање новог
особља у току рата на ма ком фронту.
Међутим, ,,како је недостатак школе пред-
стављао најосетљивију тачку у извођењу
ваздухопловне наставе”, то је Велика
пешчара прихваћена као привремено
решење. (Реферат комаданта ваздухо-
пловства од 17. фебруара 1939) 

За команданта школе одређен је вазду-
хопловни пуковник Боривоје Мирковић.

Задатак школе био је да вежба и усавр-
шава ваздухопловно летачко особље у
ваздушном гађању и бомбардовању, врши
опитна гађања ради проучавања и бољег
познавања ваздухопловног наоружања и
служи као полигон за сва гађања и бом-
бардовања за све ваздухопловне једини-
це.

Сваке године обучавана је једна класа
летача (пилота, извиђача и аеропланских
послужилаца), путем тромесечних курсе-
ва. Од 1937. године уведена су два течаја
годишње. Теоретска настава изводила се
из предмета: ваздушно гађање, ваздушно
бомбардовање, противавионско гађање и
ваздухопловно наоружање. У практичном
делу изводиле су се вежбе у гађању бој-
ним мецима по циљевима на земљи из
ваздуха, противавионска гађања митра-
љезом на вучену мету и бомбардовање
цементним и бојним бомбама.

Школа је реорганизована маја 1940. год.
Од дотадашње школе формиране су:
ваздухопловна школа гађања и ваздухо-
пловна школа бомбардовања.

Ваздухопловна школа гађања и бомбар-
довања по својој организацији, величини,
месту и квалитету аеродрома и полигона
одговарала је намени све до 1938.године,
до када је војно ваздухопловство имало у
наоружању стари летачки ,,материјал“.
Међутим од 1939.године, када је извршено
преоружање војног ваздухопловства,
аеродром и полигони школе, малих
димензија без могућности проширења и у
непосредној близини румунске границе,
нису више одговарали брзинама модерних
авиона. Зато је Штаб ваздухопловства
почео са изградњом новог полигона за

гађање дуж јадранске обале од Цавтата
до рта Превлаке и затражио сагласност за
премештај школе у Мостар, што је и учи-
њено октобра 1940.године.

Како полигон у Делиблатској пешчари
није био погодан за обуку са новим, брзим
авионима, а предвиђени полигон на мору,
код Превлаке, није уређен до почетка
Априлског рата, школа практично није ни
радила последњих годину дана.

Ваздухопловна школа
бомбардовања

Оспособљеност летачког особља војног
ваздухопловства за ваздушно бомбардо-
вање била је занемаривана до 1931. годи-
не, до почетка рада ваздухопловне школе
гађања, у којој се изводила теоријска и
практична настава из ваздушног бомбар-
довања.

Развој ваздухопловне технике и увође-
ње у наоружање савремених бомбардер-
ских авиона у току 1939. и 1940. године
повећао је значај бомбардерске авијације
у рату и истакао потребу модернизације
наставе ваздушног бомбардовања.

Ваздухопловна школа бомбардовања,
као посебна школа, формирана је маја
1940. у Белој Цркви. Септембра исте годи-
не премештена је у Мостар, али због поте-
шкоћа око уређења школског полигона, до
почетка Априлског рата није почела са
радом.

Ваздухопловна падобранска
школа

Планом реорганизације војног ваздухо-
пловства за период 1937. до 1941. године
било је предвиђено формирање падо-
бранских јединица. Као почетак реализа-
ције тог плана, а ради обуке кадрова за
будуће падобранске јединице, у Панчеву
је 1. октобра 1939. почела са радом падо-
бранска школа.

Задатак школе био је да школује настав-
нике и обучи летачко особље војног вазду-
хопловства у скакању из авиона великих
брзина. За командира школе постављен је
ваздухопловни капетан 2. класе Драгутин
Долански. У прву класу падобранске шко-
ле примљено је 28 слушалаца и то: четири
официра, седам подофицира и четрнаест
каплара и три војника. После теоријског
дела наставе, у којем су се слушаоци упо-
знавали са градивом из области падо-
бранства, основама метеорологије и
карактеристикама авиона из којег се ска-
кало извођени су падобрански скокови.
Прво се скакало са падобранске куле, а
после и из авиона Авиа Фокер Ф-39. Падо-
бранска кула, постављена на Београд-
ском сајмишту, пуштена је у рад на дан
отварања Прве међународне ваздухо-
пловне изложбе у Београду, 28. маја 1938.
године. Са висином од 74 метара била је
тада највиша на свету. Слушаоци прве
класе, после успешне обуке, звање падо-
бранца добили су 20. јуна 1940. године.

Школа је 16. јануара 1941.године преме-
штена на новосадски аеродром, на којем
је остала до 6. априла, када је са првом
падобранском четом предузела повлаче-
ње у правцу Сарајева. Капитулацију је
дочекала у Бутмиру, 16. априла.
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Д
ија бе то лог др Ита мар Раз, који је
недав но био гост Бео гра да, обја -
снио је да посто ји вели ки број

супле ме на та који пома жу у лече њу
дија бе те са, као и да само нау ка и при -
ро да у синер ги ји могу да помог ну код
ове боле сти. Он под се ћа да људи
доста тогу могу да ура де сами за себе
и сво је здра вље пре него што им је
потреб на помоћ нау ке, меди ци не и
леко ва, који су ипак, пре ма њего вом
мишље њу, непри ко сно ве ни у лече њу
дија бе те са.

Да нам њего ва пору ка сти же у пра ви
час гово ре и тре нут не ста ти сти ке: у
Срби ји зва нич но 773.000 људи болу је
од дија бе те са, само у Бео гра ду је
2020. годи не реги стро ва но 80.082 осо -
бе, док про це нат неди јаг но сти фи ко ва -
них слу ча је ва изно си 39,3 одсто.

Да сма њи мо ризик од дија бе те са
први про фе со ров савет је да се стро го
кон тро ли ше кила жа.

-Теле сна тежи на је нај ве ћи фак тор

ризи ка за раз вој дија бе те са и ако о
томе у будућ но сти буде мо води ли
рачу на, може мо да каже мо да ће број
обо ле лих бити дра стич но сма њен.
Без кон тро ле тежи не помак је немо -
гућ. Добре су прог но зе, нека истра жи -
ва ња наво де да се на свет ском нивоу
епи де ми ја гоја зно сти сма њу је, јер је у
јед ном тре нут ку баш узе ла маха.
Посто је и истра жи ва ња која заи ста
наво де да гоја зност може успе шно да
се лечи меди ка мен ти ма, а сва ка ко
про ме ном живот них нави ка, начи на
исхра не - навео је др Раз у раз го во ру
за „Мага зин”.

Он обја шња ва и да науч ни ци тра же
начин за сузби ја ње инсу лин ске рези -
стен ци је.

Као глав не смер ни це наш саго вор -
ник наво ди сле де ће: исхра на тре ба да
буде меди те ран ска, бога та про те и ни -
ма, тре ба да се кори сти што мање
шеће ра и дру гих засла ђи ва ча, а у
јелов ник ваља увр сти ти намир ни це

О
бја шње ње да је уве ћа ње про ста те
код мушка ра ца који су у педе се -
тим годи на ма уоби ча је на ствар,

исто као и седе вла си, које се поја вљу -
ју у коси, какво је дао др Сти вен Нака -
да, уро лог с Уни вер зи те та Вискон син,
тре ба ло би да уми ри јачи пол. Или бар
при пре ми оне који су на пра гу шесте
деце ни је. Отпри ли ке поло ви на мушка -
ра ца у педе се тим годи на ма има уве ћа -
ну про ста ту, уче ста лост се пење на
више од 80 одсто до 80. годи не. То је
уоби ча је на после ди ца ста ре ња - казао
је др Нака да за аген ци ју АП.

Бениг на хипер пла зи ја доспе ла је у
жижу јав но сти после прво бит не обја ве
да бри тан ски краљ Чарлс има про бле -
ме с уве ћа ном про ста том (после се
испо ста ви ло да је ипак реч о тумо ру).

Добро ћуд но или бениг но уве ћа ње
про ста те при лич но је често ста ње. Не
иза зи ва увек симп то ме, али када се
поја ве, могу бити досад ни. Неки
мушкар ци има ју више про бле ма с овом
жле здом од дру гих. Про ста та се нала зи
испод саме беши ке и оба ви ја се око
уре тре.

Шта узро ку је раст про ста те није пот -
пу но јасно, нај ве ро ват ни је су то хор -
мон ске про ме не које пра те ста ре ње
код мушка ра ца. Нај че шће тего бе су
чешће и ургент но мокре ње, с пре ки да -
њем мла за, као и одла зак у тоа лет
током ноћи. Немо гућ ност пот пу ног пра -
жње ња беши ке је тако ђе чест симп том.
Ове тего бе могу да се убла же ако се
после вече ре сма њи унос теч но сти, а
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ПРЕ ВИ ШЕ СЕ
ЈЕДЕ, 

ПРЕ МА ЛО
ШЕТА

П
ре ма ло је физич ке актив -
но сти, пре ви ше се једе,
пре ма ло шета. Ово је јед -

на од важних пору ка ендо кри -
но ло га др Алек сан дра ђога,
госта из Црне Горе на недав -
ном струч ном ску пу „Синер ги ја
при ро де и нау ке у лече њу дија -
бе те са”. Он је под се тио и да
при ступ лече њу сва ком паци -
јен ту мора да буде инди ви ду а -
лан и да лекар тре ба да напра -

ви кли нич ки про грам испи ти ва -
ња и потом при ме ни тера пи ју
при ла го ђе ну ста њу те осо бе.

Али на овом ску пу се пре
све га гово ри ло о томе коли ко у
лече њу дија бе те са могу да
помог ну пре па ра ти из доме на
алтер на тив не меди ци не. Гост
је био дија бе то лог из Изра е ла
Ита мар Раз, шеф Одсе ка за
интер ну меди ци ну и дија бе тес
уни вер зи тет ске бол ни це Хада -
сах у Јеру са ли му.

Он је казао да је од суштин -
ске важно сти рана дијаг но за
дија бе те са, уз брзо и пра во -
вре ме но дава ње ком би но ва не
тера пи је која је спој биљ них
супле ме на та и леко ва. Данас
посто ји вели ки број супле ме на -
та који пома жу у лече њу дија -

бе те са: неки од њих спре ча ва ју
да се глу ко за апсор бу је у цре -
ви ма, неки ути чу на пан кре ас,
пре нео је Тан југ њего ва обја -
шње ња. 

Ипак, под се тио је да је вео ма
важно да осо ба с дијаг но зом
шећер не боле сти про- мени
свој стил живо та, поч не да
вежба, сма њи кила жу и да се
хра ни боље.

-Глав ни раз лог за дија бе тес
је гоја зност, а гоја зност зна чи
да маст која одла зи у миши ће
не допу шта више миши ћи ма
да кори сте глу ко зу. Маст која
се тало жи у пан кре а су уби ја
оне ћели је које би тре ба ло да
про из во де инсу лин и спре ча ва
их да раде - обја снио је за Тан -
југ др Раз.

Али, како је додао, нема осо -
бе која не воли да једе:

-Некад воли мо да поје де мо
хра ну која није нај здра ви ја и
мора мо да ком би ну је мо две
ства ри, јер рет ко ћете про на ћи
неког паци јен та с дија бе те сом
који може да се при др жа ва
здра вог начи на живо та који се
од њега оче ку је. Врло рет ко
посто је људи који могу да издр -
же тако 10 годи на –обја снио је
др Раз.

Нови леко ви има ју и мно ге
додат не ефек те које је немо гу -
ће пости ћи само здра вим сти -
лом живо та, осим што сма њу ју
шећер у крви, тежи ну, они шти -
те и срце, бубре ге, јетру, мозак.

О. П.

О боле сти која све више хара

У ПРИ РО ДУ 
ПО ЛЕК ЗА ДИЈА БЕ ТЕС

Исхра на тре ба да буде меди те ран ска, бога та про те и ни ма,
са што мање шеће ра и дру гих засла ђи ва ча. Пома жу и биљ -

ни супле мен ти, а међу нај про ве ре ни ји ма су 
цико ри ја и цимет

које има ју сна жна анти ин фла ма тор на
деј ства. Потреб но је кори сти ти и одре -
ђе не биљ не супле мен те, а међу нај -
про ве ре ни ји ма су цико ри ја и цимет.

Он под се ћа и на важност редов не
физич ке актив но сти, вежби у тра ја њу
од 50 до 150 мину та недељ но. Вежбе
за јача ње сна ге, одно сно тре нинг сна -
ге тре ба ло би да је засту пљен од 10
до 15 мину та сва ког дана како би тело
било у опти мал ном режи му спрем но
да се избо ри и одбра ни од свих лоших
ути ца ја који могу да оста ве после ди це
на здра вље.

Мари о та Вла и са вље вић
Извор: Мага зин



пого то ву да се вече не завр ша ва чашом
виски ја, вина или дру гог алко хол ног пића,
па ни чајем или кафом. И зачи ње на хра на
може да ири ти ра беши ку. Лека ри под се ћа -
ју да за миран сан нема ничег бољег од
лага не вече ре. 

За дијаг но зу уве ћа не про ста те, осим
подроб не при че паци јен та шта га мучи,
важно је да уро лог оба ви рек тал ни пре -
глед како би одре дио вели чи ну и облик
про ста те. Није при ја тан, али је нео п хо дан,
као и тест ПСА про ста та спе ци фич ни

анти ген, којим се ели ми ни ше сва ка сум ња
да се иза побро ја них тего ба не кри је
тумор.

И оно још важни је: резул та те ПСА теста
тре ба да про а на ли зи ра спе ци ја ли ста уро -
лог, чак и ако га је мушка рац ура дио само -
и ни ци ја тив но. Вред но сти ПСА теста могу
да буду пове ћа не због добро ћуд ног бениг -
ног уве ћа ња про ста те, али овај мар кер
може да се уве ћа ва због тумо ра као и код
упа ла код осо ба које носе кате тер или
има ју ретен ци ју (задр жа ва ње ури на). Вео -

ма је важно да се увек одре де и тако зва не
фрак ци је ПСА теста.

Код 10 до 20 одсто осо ба тест може
пока за ти да су тумор мар ке ри „мир ни”,
одно сно да су вред но сти испод чети ри
нано гра ма по мили ме тру, али то није
довољ но да се искљу чи посто ја ње тумо -
ра. Важно је да уро лог кли нич ким пре гле -
дом опи па ову жле зду. У слу ча ју сум ње на
тумор, вели чи не неко ли ко мили ме та ра,
сле де ћа дијаг но стич ка мето да је пре глед
ултра зву ком: обич ним или тран срек тал -
ним, који је мно го поу зда ни ји за поста вља -
ње дијаг но зе.

Посто ји мно го леко ва за добро ћуд но
уве ћа ње од оних који опу шта ју миши ће и
омо гу ћа ва ју бољи про ток ури на, пре ко
дру гих који се кори сте за зау ста вља ње
раста про ста те, до биљ них, које неки обо -
жа ва ју, а дру ги оспо ра ва ју. У све ту се кори -
сте и раз ли чи те ласер ске или ултра звуч не
про це ду ре за укла ња ње тки ва про ста те
или про ши ре ње уре тре. Уро ло зи под се ћа -
ју да сва ка жена свом парт не ру тре ба да
каже даје годи шњи пре глед код уро ло га за
мушкар ца од исте важно сти као редов ни
пре гле ди жена код гине ко ло га. Данас је
чак и рак про ста те врло изле чив, али је
услов да се болест откри је на вре ме, за
шта је потреб но да мушка рац код уро ло га
после педе се те годи не одла зи јед ном
годи шње, чак и када нема ника кве тего бе.
Мушкар ци који ма је од овог рака боло вао
отац или брат има ју вели ко наслед но
опте ре ће ње да се и сами раз бо ле, па
редов не кон сул та ци је с уро ло гом мора ју
запо че ти још рани је: после 45. годи не.

O. Попо вић
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења когнитивне функције. 

О ш т е ћ е њ е
слуха утиче на
квалитет живота
много више него
што се сматра.

Управо из по-
менутих разлога,
у ото-аудиоло-
шким центрима
ZONEX свакој
особи и сваком
решењу присту-
па се индивиду-
ално и темељно.
Нема изговора
за одлагање ре-
шења, односно
коришћења слу-
шних апарата.
Захваљујући ви-

сокој технологији, ови слушни апарати су
веома поуздани. Они не само да појачава-
ју звук, већ филтрирају звуке и издвајају
говор од околне буке. Веома дискретни
„помоћници“ опремљени су сензорима и
вештачком интелигенцијом која омогућа-
вају разумевање говора у сваком окруже-
њу, чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и

свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Уве ћа на про ста та

ЧЕСТА КАО СЕДА КОСА
Добро ћуд но или бениг но уве ћа ње при лич но је често ста ње

код мушка ра ца у педе се тим годи на ма. Не иза зи ва увек
симп то ме, али када се поја ве, могу бити досад ни 
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Што се гомила више 
ГНУША,
то беспоговорније СЛУША...

Најпринципијелнија 
човекова САСТАВНИЦА
је његова ЗАДЊИЦА...

Вазда су се МЕЗИМЦИ 
великих хуманих идеја,
на крају прометали
у њихове ГРОБАРЕ...

Ко се дуго око власти 
МОТА,
нагледа се ИДИОТА...

Пошто риба почиње да
смрди од главе,
барем смо начисто са
ДИЈАГНОЗОМ...

Бранко Н. Ракочевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир 

Пешић

Година ХХII. Број 240 ЈАНУАР 2024

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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